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11  Aßmannshardt – Weiler, Fritz: 900 Jahre 
Aßmannshardt. 700 Jahre Pfarrei St. Micha-
el. Rückblick und Gegenwartsaufnahme. Mit 
Beiträgen von Kurt Diemer und Franz Siegl. 
Aßmannshardt, Ortsverwaltung, 1980. 147 S., 
zahlr. Abb., kl.qt., Kt., min. Gebr.sp. �   25,–

12  Attenweiler – Festschrift zum Kreismusik-
fest und zur Feier des 60jährigen Bestehens 
der Kapelle und dem 30jährigen Jubiläum des 
Musikvereins Attenweiler e.V. vom 24.–27. Juni 
1983. Attenweiler, Musikverein, (1983). 120 S., 
zahlr. Abb. u. Anz., ill. Kt. �   20.- 
Einbandtitel: Kreismusikfest Attenweiler … – Mit 
einem Beitrag von Kurt Diemer.

13  Augsburg – Trauchburg, Gabriele von: 
Häuser und Gärten Augsburger Patrizier. Mit 
einer Einführung von Wolfgang Zorn. München, 
Deutscher Kunstverlag, 2001. 186  S., zahlr. 
Abb., qt., Pp., OU. �   50.- 
Herausgegeben vom Forschungskreis Augsburger 
Patrizier und verwandte Familien. – Mit Personen-
register.

14  Aus Schwabens Vergangenheit. Nr. 6; 7; 
8; 9. Stuttgart, Keplerhaus, 1932. 31; 32; 30; 
32 S., 4 Bde., kl.okt., kt. �   25.- 
»Anton Schips: Glaubensstarke Frauen; Aus der 
altwürttembergischen Reformationsgeschichte. 
Anton Schips: Wolfgang von Pfullingen; Der große 
Bischof und Reichsfürst. Josef Bärtle: Konrad und 
Ulrich von Jungingen; Hochmeister des Deutschen 
Ritterordens. Richard Aichele: Hermann von Vicari; 
Erzbischof von Freiburg 1843 bis 1868.«

15  Backnang – Brücker, Christian Ludwig: 
50 Jahre Bürgerheim der Stadt Backnang. Nach 
Unterlagen des Stadtarchivs bearbeitet. Back-
nang, (Fr. Stroh), 1982. 40 S., mehr. Abb., ill. 
kt., Exl. �   19,–

16  ~ – 750 Jahre Stadt Backnang 1987. 750 
Jahre städtische Gemeinschaft. Festschrift mit 
Veranstaltungskalender. Backnang 1987. 40 S., 
zahlr. Abb., kt., Exl. �   10,–

17  Bad Boll – Blumhardt, Johann Christoph 
/ Blumhardt, Christoph: Lieder aus Bad Boll. 
Gnadau, Unitäts-Buchhandlung, 1927. 63 (1) 
S., Ln., Gebr.sp., NaV., vord. InnenGelenk ge-
brochen. �   35,–

18  Bad Buchau – Bad Buchau und der Feder-
see. Im Herzen Oberschwabens. Mit Beiträgen 
von Rüdiger German, Paul Filzer, Jost Einstein, 
Georg Ladenburger, August Sandmeier. Bad 
Buchau, Federsee-Verlag, 1987. 184 S., zahlr. 
Abb., Kt. �   10,–

19  ~ – Festschrift 9. Kreisfeuerwehrtag 1982 
mit 120jährigem Jubiläum der Freiwilligen Feu-
erwehr Bad Buchau vom 18.–20. Juni 1982. 
Bad Buchau + Biberach, Freiwillige Feuerwehr + 
Kreisfeuerwehrstelle, (1982). 96 S., zahlr. Abb., 
qr.-okt., ill. Kt. �   15,–

1  Aalen – Rohrer, (Emil): Die Aalener evan-
gelische Stadtkirche wie sie erbaut wurde. Vor-
trag beim Evangelischen Gemeindeabend am 
19. März 1922. Aalen, Stierlin, (1922). 20 S., 
br., Gebr.sp. �   15,–

2  ~ – Stützel, Hermann: Alt-Aalener Spazier-
gänge. Erinnerungen. Aalen, Verlag Heimat und 
Wirtschaft, 1963. 72 (4) S., (11) Bildtaf., ill. Pp., 
kl. Gebr.sp. �   28.- 
Beiliegend maschinenschriftlicher Brief mit eigen-
händiger Unterschrift von Hermann Stützel.

3  ~ – ~ Damals in unserer kleinen Stadt. 
Alt-Aalener Spaziergänge. Erinnerungen. 
Zweite, wesentlich erweitere Auflage. Aalen, 
Verlag Leben im Bild Dr. Konrad Theiss & Co., 
1967. 85 S., (14) Bildtaf., (2) S. Anz., ill. Ln., 
NaV. �   10,–

4  Aichhalden – (Merz, Gisela / Merz, Karl-
Heinz): Aichhalden auf dem Weg ins 20. Jahr-
hundert. Horb, Geiger-Verlag, 2010. 132  S., 
zahlr. Abb., qr.-gr.okt., ill. Pp. �   19,–

5  Allgäu – Weitnauer, Alfred: Allgäuer Chro-
nik. Bilder und Dokumente. Kempten, Allgäuer 
Zeitungsverlag, 1982. 466 S., zahlr. Abb., qt., 
Ln., OU. �   25,–

6  Altheim – Der „Adler“ in Altheim. Vom 
Gasthaus zum Rathaus. Festschrift und Heimat-
büchlein zur Einweihung des neuen Rathauses 
am 30. August 1981 Altheim + (Riedlingen), 
Bürgermeisteramt + (Ulrich), (1981). 72  S., 
zahlr. Abb., qr.-okt., ill. Kt. �   10,–

7  ~ – Kreuze und Bildstöcke an unseren Wegen. 
Herrn Pfarrer Erwin Binder zum 70. Geburtstag 
am 1. Februar 2000. Altheim, Gemeinde, (2000). 
47 (1) S., zahlr. Abb., Kt. �   15,–

8  ~ – Wolf, Karl: 1964 bis 2000. 36 Jahre 
Bürgermeister in Altheim. Herausgegeben von 
der Gemeinde Altheim, Landkreis Biberach. 
(Dürmentingen), (Schocker), (2000). 123  S., 
zahlr. Abb., ill. Kt., WaV. �   25.- 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Karl Wolf.

9  Angele, Johannes / Merk, Wolfgang 
(Hg.): Oberschwaben im Ersten Weltkrieg. 
Eine Spurensuche im Kreis Biberach. Ochsen-
hausen, Angele, 2018. 392 S., zahlr. Abb., qt., 
ill. Pp. �   29,–

10   Archäologie in Württemberg. Ergebnisse 
und Perspektiven archäologischer Forschung 
von der Altsteinzeit bis zur Neuzeit. Stuttgart, 
Theiss, 1988. 558 S., zahlr. Abb. u. Ktn., gr.okt., 
Ln., OU. �   10.- 
Festschrift zum 25jährigen Gründungsjubiläum 
der Gesellschaft für Vor- und Frühgeschichte in 
Württemberg und Hohenzollern herausgegeben 
von Dieter Planck.
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Herausgegeben vom Landtag von Baden-Württem-
berg. – Biographisches Gesamtverzeichnis der 
Abgeordneten der Länder Baden, Württemberg-
Baden, Württemberg-Hohenzollern 1946 bis 1952, 
Baden-Württemberg 1952 bis 1984.

26  Bebenhausen – Leucht, Alfred: Bebenhau-
sen. Vergangenheit und Gegenwart. Tübingen, 
Katzmann, 1977. 118 (2) S., zahlr. Ill., gr.okt., 
Kt. �   10,–

27  Benz, August: Jugenderinnerungen. He-
rausgegeben von Fritz Nestle, Alois Fadini, K. 
Werner Jauss. Stuttgart 1976. (6) 152 (2) S., 
(2) Portr.Taf., (2) Bildtaf., Kt. �   20.- 
„… am 28. Januar 1828 in Adolzfurt bei Öhringen 
als Sohn wenig vermöglicher Bauersleute geboren, 
wurde Volksschullehrer, bildete sich als Kunstmaler 
aus, mußte aber als Staatsstipendiat die Zeichen-
lehrerstelle in Ellwangen / Jagst übernehmen. …“

28  Bernhausen – Benasseni, Gitta: Unsere 
kleine Post. Illustration: Karin Brennessel. 
Waldkirch, Waldkircher Verlag, 1994. 130 (2) 
S., zahlr. Ill., ill. Ln., min. bestoßen. �   18.- 
Einbandtitel: … Geschichten aus einem kleinen 
Postamt. – „Zehn Jahre bin ich nun schon bei 
unserer kleinen Post in Bernhausen. …“

29  Biberach – Beck, Otto: Kunst und Ge-
schichte im Landkreis Biberach. Ein Reiseführer 
zu Kulturstätten und Sehenswürdigkeiten in der 
Mitte Oberschwabens. 2. Auflage. Sigmaringen, 
Thorbecke, 1985. 326 S., zahlr. Abb., (2) S. Anz., 
ill. Kt. �   15,–

30  ~ – Beschreibung des Oberamts Biberach. 
Herausgegeben, aus Auftrag der Regierung, von 
(Johann Daniel Georg) v(on) Memminger. Stutt-
gart 1837: Magstadt 1974. 211 S., 1 Ansicht, Kt., 
4 gef. Tab., 1 gef. Karte. �   20,–

31  ~ – Diemer, Kurt: Ausgewählte Quellen zur 
Biberacher Geschichte 1491–1991. Stuttgart, 
Theiss, 1991. 285 S., gr.okt., Ln., OU. �   20,–

32  ~ – ~ Biberacher Bilderbuch. Alt-Biberach 
II. Biberach, Karl Höhn, 1993. 92 S., zahlr. Abb., 
kl.qt., Pp., min. Gebr.sp. �   58.- 
Einbandtitel: Biberacher Bilderbuch. Die Stadt um 
1930.

33  ~ – Heckmann, Paul (Hg.): Der Kreis Bi-
berach. Heimat und Arbeit. Stuttgart und Aalen, 
Theiss, 1973. 450 (1) S., zahlr. Bildtaf., gr.okt., 
Ln., WaT. �   10,–

34  ~ – Heinrich, Max: Württembergischer 
Gärtnereiverband e.V. Kreisgruppe Biberach. 
Chronik. (Biberach) (1977). (33) Bl., qt., ill. 
kt. �   20,–

20  Bad Kissingen – Eisenmann, (Gottfried): 
Die Heilquellen des Kissinger Saalthales. 
Physisch, chemisch und therapeutisch be-
schrieben. Erlangen, bey J. J. Palm und Ernst 
Enke, 1837. (3), VIII 144  S., (4) S. Anz., Kt., 
unbeschn. �   250,–

21  Bad Schussenried – Raisch, Paul: Die 
Baugeschichte des ehemaligen Reichsstiftes 
Schussenried. Dissertation, Stuttgart 1933. 
(Schussenried), (Württ. Heilanstalt), 1934. 
61 S., XVI Taf., gr.okt., Kt., Gebr.sp., hint. Deckel 
u. letzte Seiten m. Stichspur. �   35.- 
„… sind nur die innerhalb des örtlichen Kloster-
bezirks entstandenen Gebäulichkeiten bearbeitet. 
…“

22  Bad Waldsee – 150 Jahre Dienst am 
Nächsten. Freiwillige Feuerwehr Bad Waldsee. 
(Bad Waldsee) (2009). 98  S., zahlr. Abb., ill. 
Kt. �   20,–

23  Baden-Württemberg – 50 Jahre Baden-
Württemberg gezählt und erzählt von Ihrem Sta-
tistischen Landesamt. Stuttgart, Statistisches 
Landesamt Baden-Württemberg, 2002. 63  S., 
zahlr. Abb. u. Fig., Kt. �   15,–

24  ~ – Mahlerwein, Gunter: Aufbruch im Dorf. 
Strukturwandel im ländlichen Raum Baden-
Württembergs nach 1950. Stuttgart, Metzler, 
2007. 232 S., zahlr. Abb., qt., Ln. �   15,–

25  ~ – Weik, Josef: MdL und Landtags-
geschichte von Baden-Württemberg 1945–
1984. Mit Verzeichnis der Abgeordneten von 
Baden und Württemberg 1919 bis 1933. 3., 
ergänzte Auflage. Stuttgart, Klett-Cotta, 1984. 
313 S., Kt. �   15.- 
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42  ~ – Pflug, Johann Baptist: Aus der 
Räuber- und Franzosenzeit Schwabens. Die Er-
innerungen des schwäbischen Malers aus den 
Jahren 1780–1840. Neu herausgegeben von 
Max Zengerle. Weißenhorn, Anton H. Konrad, 
1967. 264 (4) S., 58 Abb. a. Taf., 2 mont. Portr., 
qr.-gr.okt., Ln., OU. m. Randläs., (1) mehrf. gef. 
Karte �   18,–

43  ~ – ~ – Günthert, Julius Ernst (Hg.): Er-
innerungen eines Schwaben. Zeit- und Sittenbil-
der aus den letzten und ersten Tagen des 18. und 
19. Jahrhunderts. Nördlingen, C. H. Beck’sche 
Verlagsbuchhandlung, 1874. Tit., 204 S., kl.okt., 
HLn., NaV., tls. stockfl. �   50.- 
Erste Ausgabe des ersten Teils der Erinnerungen 
von Johann Baptist Pflug.

44  ~ – Renz-Jordan, Adolf: Aus der Biber-
acher Jugendzeit. Biberach, Biberacher Ver-
lagsdruckerei, 1939. 94  S., (3) Portr., kl.okt., 
Kt., vord. Ebd. m. Krakeleien, hint. Ebd. fle-
ckig. �   10,–

45  ~ – Schmalzing, Daniel Heinrich: Gedich-
te. Auf Subscription herausgegeben im Herbst 
1863. Biberach, Im Verlage des Verfassers + 
(Schnellpressendruck Dorn & Heberle), 1863. 
X (6) 383 S., ddz., marmor. Pp., etw. berieben 
u. bestoßen. �   250.- 
(Kuhn; Bedeutende Biberacher 34 f).

46  ~ – Sponsel, Jean Louis: Johann Melchior 
Dinglinger und seine Werke. Stuttgart, (J. B. 
Metzler’sche Buchdruckerei), 1904. 69 (2) S., 20 
Abb., qt., Kt., Bibl.Sign., Knicksp., StaT. �  40.- 
Dinglinger (Biberach 1664–1731 Dresden) war 
Hofgoldschmied bei Kurfürst August dem Starken 
von Sachsen.

35  ~ – Hoffmann, Claus-Wilhelm: Dreh doch 
den Wind um. Biberacher Versuche. 3. erw. Auf-
lage. Stuttgart, Engelhornverlag, 1991. 319 S., 
mehr. Abb., Kt., WaV. �   20.- 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Claus-W(ilhelm) Hoffmann.

36  ~ – Jordanbad und Umgebung. Ein kleiner 
Wegweiser. München, Bruckmann, 1929. 78 S., 
(12) Bildtaf., mehr. Anz., (1) mehrf. gef. Karte, 
kl.okt., Kt. �   20,–

37  ~ – Kisel, Hedwig: Ihr sollt sie lieben, eure 
kleine Stadt. 5. Auflage. Biberach, Biberacher 
Verlagsdruckerei, 2001. 72 S., zahlr. Ill., ddz., 
ill. Kt. �   10,–

38  ~ – Der Landkreis Biberach. (Das Land 
Baden-Württemberg, Band VII Regierungs-
bezirk Tübingen). Stuttgart, Kohlhammer, 
(1978): 1979. 397–520 S., (4) Bildtaf., gr.okt., 
Kt., NaE. �   10,–

39  ~ – Loth, Martin (Hg.): Der Hospital zum 
Heiligen Geist in Biberach. Gegenwart und 
Geschichte. Biberach, Biberacher Verlags-
druckerei, 1997. 336 S., zahlr. Abb., qr.-qt., ill. 
Pp. �   10,–

40  ~ – Lutz, Waldemar / Nebel, Jürgen / Noe, 
Hansjörg (Hg.): Kennzeichen BC. Heimatkunde 
für den Landkreis Biberach. Lörrach und Stutt-
gart, Waldemar Lutz und Ernst Klett, (1985). 
196 S., zahlr. Abb., ill. Ln., NaV. �   10,–

41  ~ – Ostermayer, Heinrich (Traug.): Kronik 
der vormals kaiserl. königl. freien Reichsstadt 
Biberach. Biberach, Im Selbstverlage des Ver-
fassers, 1851. (4) 146 (1) S., marmor. Pp., etw. 
bestoßen, NStaVuT., stockfl. �   300.- 
Heyd II, 4175.
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57  Bonlanden – Das Kloster Bonlanden. Wer-
den und Wirken der Bonlandener Kongregation 
der Franziskanerinnen von der unbefleckten 
Empfängnis der allerseligsten Jungfrau Maria 
im In- und Ausland. Eine Festschrift aus An-
lass der 100. Wiederkehr des Gründungstages 
1854 8. Dezember 1954. Stuttgart, Schwaben-
verlag, (1954). 129 (2) S., zahlr. Abb., gr.okt., 
Ln. �   10,–

58  Borst, Otto: Zwischen Kuhschnappel und 
Florenz. Zum Geschichtsbild und zur Entwick-
lung der süddeutschen Reichsstadt von 1500 
bis 1800. (Bodenseebuch 40). Kreuzlingen, 
Bodan, 1965. 160–192  S., gr.okt., br., NaE., 
WaE. �   15.- 
Mit handschriftlicher Widmung vom Verfasser.

59  Bräckle – Münch, Walter / Maier, Gerd: 
Jakob Bräckle, ein oberschwäbischer Maler. 
Stuttgart, Theiss, 1974. 84 S., zahlr. Abb., Ln., 
OU. m. kl. Randläs., zahlr. WaV. �   25,–

60  Braunsbach – Frohnmeyer, Theodor: 
Braunsbach im Wandel der Jahrhunderte. o.O. 
(1958). 11 S., br. �   10,–

61  Brugger, Albrecht: Baden-Württemberg. 
Eine Landeskunde im Luftbild mit Texten von 
Hermann Baumhauer und Erich Ruckgaber. 
Stuttgart, Theiss, 1979. 258 S., zahlr. Abb., qr.-
qt., Ln., OU., Schuber. �   10,–

62  ~ / Dillmann, Erika: Der Bodensee. 
Eine Landeskunde im Luftbild. Stuttgart, 
Theiss, 1983. 150 S., zahlr. Abb., qr.-qt., Ln., 
OU. �   10,–

63  Buck, M(ichael) R(ichard): Medizinischer 
Volksglauben und Volksaberglauben in Schwa-
ben. Eine kulturgeschichtliche Skizze. Ravens-
burg, Dorn’sche Buchhandlung, 1865  : 1979. 
VIII 72 S., Ln. �   10,–

64  Buck – Bleicher, Walter: Erzählungen von 
Michel Buck (1832–1888). Riedlingen, Ulrich, 
1986. 299 S., gr.okt., ill. Ln., WaV. �   15,–

65  ~ – ~ Dr. Michel Buck 1832–1888. Eine 
Biographie. Ertingen, Gemeindeverwaltung + 
(Willy Metzger), 1982. 151 S., zahlr. Abb., Ln., 
OU. �   15,–

66   Bürger-Handbuch. Die wichtigsten Geset-
ze und Verordnungen, welche bei den Rugge-
richten verkündigt werden, nach dem neuesten 
Stande der Gesetzgebung. Zur Austheilung an 
junge Bürger bei der Huldigung, sowie für ältere 
Bürger zur Erinnerung und zum Nachschlagen. 
Mit alphabetischem Register. Sechste Auflage. 
Stuttgart, Verlag der J. B. Metzler’schen Buch-
handlung, 1860. IV 88  S., kl.okt., br., Gebr.
sp. �   40,–

47  ~ – Steuer, Wilfried (Hg.): April 1945. 
Ende und Anfang. Der Einmarsch. Bad Buchau, 
Federsee-Verlag, 1985. 184 S., mehr. Abb., Kt., 
kl. Gebr.sp. �   15,–

48  ~ – ~ Matthias Erzberger (1875–1921). 
Staatsmann und Demokrat. Biberach an der 
Riß, Biberacher Verlagsdruckerei, 1986. 94 (2) 
S., zahlr. Abb., Kt. �   10.- 
Herausgegeben aus Anlaß der Namensgebung der 
Matthias-Erzberger-Schule Biberach am 26. August 
1986.

49  ~ – ~ Das neue Kreiskrankenhaus in Biber-
ach. Biberach, Landkreis, 1983. 103 S., zahlr. 
Abb., gr.okt., Kt., kl. Lagersp., WaT. �   15.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Wilfried Steuer.

50  ~ – ~ 24 Jahre Landrat in Oberschwaben 
1968 bis 1991. Biberach, Landkreis, 1991. 
96 S., zahlr. Abb., Kt., WaV. �   20.- 
Mit handschriftlicher Signatur von Wilfried Steuer.

51  ~ – 40 Jahre Kreis Biberach. 40 Geschich-
ten. Biberach, Biberacher Verlagsdruckerei, 
2013. (95) S., zahlr. Abb. u. Portr., ill. Pp., 
WaV. �   15.- 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Wilfried Steuer.

52  ~ – Waibel, Alfons: Biberacher Schützen 
in sechs Jahrhunderten. Die Entwicklung des 
Schützenwesens in Biberach und im südwest-
deutschen Raum. Biberach, Biberacher Verlags-
druckerei, 1990. 136 S., (95) Abb., gr.okt., ill. 
Pp. �   20,–

53  ~ – Weichhardt, Albert: Die wirtschaftliche 
Entwicklung der freien Reichsstadt Biberach im 
18. Jahrhundert. Biberach / Riss, Kommissions-
Verlag der Dornschen Buchhandlung, 1931. 
121 S., Kt., NaT., min. Anstr. �   25.- 
Heyd VIII, 3660. – Dissertation, Frankfurt 1930: Die 
Entwicklung der wirtschaftlichen Verhältnisse der 
freien Reichsstadt Biberach im 18. Jahrhundert. 
Ein Beitrag zur Wirtschaftsgeschichte der ober-
schwäbischen Reichsstädte.

54  ~ – Wenk, F(ranz): Naturlehrpfad der Stadt 
Biberach. Wanderführer. Biberach an der Riß 
1971. 51 (1) S., zahlr. Abb., kl.okt., ill. Kt., tls. 
Anstr. m. Kugelschreiber. �   10,–

55  ~ – Wieland – Festschrift zum 200. Ge-
burtstag des Dichters Christoph Martin Wie-
land, geb. 5. September 1733, gest. 26. Januar 
1813. Herausgegeben von der Stadtgemeinde 
und dem Kunst- und Altertumsverein Biberach/
Riß. Biberach 1933. 200 XX S., 32 Bildtaf., qt., 
Ln., kl. Gebr.sp. �   20.- 
Mit Ahnentafel und Namen-Register.

56  ~ – ~ – Hecker, Jutta: Wieland. Die Ge-
schichte eines Menschen in der Zeit. Weimar, 
Kiepenheuer, 1958. 210 (3) S., Pp, OU. m. Gebr.
sp. �   10,–
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75  Ehingen – Beiträge zur Geschichte der 
Stadt Ehingen (Donau). Band 1. Herausgegeben 
vom Stadtarchiv Ehingen (Donau). Ulm, Süd-
deutsche Verlagsgesellschaft, 1999. 176  S., 
zahlr. Abb., gr.okt., ill. Pp. �   20,–

76  ~ – Ehingen aber war merkwürdig. Ein 
Bilder- und Geschichtsbuch der Stadt Ehingen 
/ Donau. Ehingen, Museumsgesellschaft, 2002. 
221 S., zahlr. Abb., gr.okt., ill. Pp. �   20,–

77  ~ – Mall, Siegfried: Heimatbuch Kirchen. 
Kirchen, Arbeitsgemeinschaft Heimatbuch, 
1980. 175 S., zahlr. Abb., ill. Ln. �   20,–

78  ~ – Weber, Franz Michael: Ehingen. Ge-
schichte einer oberschwäbischen Donaustadt. 
Ehingen 1955. 423 S., 1 Bildtaf., 60 Abb., 19 
Zeichn., 2 gef. Pläne, gr.okt., Ln., OU., Neudruck 
1980. �   15,–

79  Eisenhofer, Matthäus: Mein Leben beim 
Rundfunk. Erinnerungen und Berichte. Gerlin-
gen, Bleicher, 1970. 310 (1) S., mehr. Abb. a. 
Taf., Ln., OU., WaV. �   20.- 
„… Aus seinen farbigen Erinnerungen und Berich-
ten erhält der Leser einen interessanten Einblick 
in Entstehen und Entwicklung des Süddeutschen 
Rundfunks. …“ – Mit handschriftlicher Widmung 
von Matthäus Eisenhofer.

80  Ellwangen – Fischer, Josef: Ellwangen die 
gute Stadt. Ein Heimatbuch. Ellwangen (Jagst), 
(Schwabenverlag), 1961. 166 S., (12) Bildtaf., 
(1) mont. Abb., zahlr. Ill., gr.okt., Ln., OU. m. 
Lichtsp. u. kl. Randläs. �   15.- 
Herausgegeben von der Stadt Ellwangen.

81  Enns – Schiffmann, Konrad: Das Land 
ob der Enns. Eine altbaierische Landschaft in 
den Namen ihrer Sieglungen, Berge, Flüsse 
und Seen. München und Berlin, R. Oldenbourg, 
1922. XII 248 S., gr.okt., Pp. �   25,–

82  Enztal – Fick, Friedrich / Ross, Karl: 
Enztal-Heimat. Ein Führer durch Calmbach und 
Umgebung. (Calmbach), (Bott), (1927). (5), 
121, 70 S., (12 Abb. a. 11) Taf., (8) S. Anz., ill. 
Kt., Randläs., o. Tit. �   30,–

83  Erolzheim – Herzlich willkommen zum 10. 
Kreisfeuerwehrtag 1984 in Erolzheim mit Über-
gabe des neuen Feuerwehrgerätehauses an die 
Freiwillige Feuerwehr Erolzheim vom 21.–24. 
Juni 1984. Erolzheim + Biberach, Freiwillige Feu-
erwehr + Kreisfeuerwehrstelle, (1984). 107 S., 
zahlr. Abb., qr.-okt., ill. Kt. �   20,–

84  Evangelischer Blindendienst – 40 Jahre 
Evangelischer Blinden- und Sehbehinderten-
dienst in Württemberg e.V. (EBSD). 1957–1997. 
Backnang 1997. 24 S., mehr. Abb., br. �   15,–

67  Bussen – Originale rund um den Bussen. 2. 
Auflage. Bergatreute, Wilfried Eppe, 1994. 88 S., 
mehr. Abb. u. Ill., ill. Pp. �   9.- 
»Hugo Breitschmid. Beate Denzler. Marlies Gröt-
zinger. August Mohn. Hanna Nuber. Ilse Pfaller. 
Hermann Rehm. Karl Straub. Adolf Wiedergrün. 
Matthäus Widder.«

68  ~ – Uhl, Stefan / Kramer, Ferdinand: Die 
Burg auf dem Bussen und ihre Geschichte; 400 
Jahre Bussenwallfahrt. Landkreis Biberach, 
Geschichte und Kultur Band 1. Bad Buchau, Fe-
dersee-Verlag, 1998. 96 S., zahlr. Abb., gr.okt., 
ill. Kt., WaT. �   15.- 
Mit einem Beitrag von Kurt Diemer: Der Bussen 
heute. Mit handschriftlicher Signatur von Stefan 
Uhl.

69  Buttenhausen – Deigendesch, Roland 
/ Meyer, Annemarie: Juden in Buttenhausen. 
Ständige Ausstellung in der Bernheimer’schen 
Realschule Buttenhausen. Schriftenreihe des 
Stadtarchivs Münsingen, Band 3. Münsingen, 
Stadt, 1994. 97 S., zahlr. Abb., gr.okt., ill. Kt., 
(1) gef. Karte �   10,–

70  Creglingen – Zahn, Albert: Medizinal- und 
Apothekengeschichte der Stadt Creglingen unter 
Berücksichtigung der Medizinalgesetzgebung 
der Markgrafschaft Ansbach. (Creglingen) 
(1974). 232 S., mehr. Abb., Kt. �   25,–

71  Denkendorf – Erinnerungen an Denken-
dorf. Denkendorf, Gemeinde, (1979). (66) S., 
zahlr. Abb., gr.okt., ill. Ln. �   15.- 
Herausgegeben aus Anlaß der 850-Jahrfeier. – Text-
beiträge von Rudolf Deuschle.

72  Dettingen an der Iller – Krezdorn, Sieg-
fried: 1100 Jahre Dettingen an der Iller. Vom 
reichsritterschaftlichen Bauerndorf zur moder-
nen Landgemeinde. Aufnahmen von Joachim 
Feist. Herausgegeben von der Gemeinde Det-
tingen an der Iller. Sigmaringen, Thorbecke, 
1976. 112  S., zahlr. Abb., gr.okt., Ln., OU., 
WaV. �   20.- 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Bürgermeister (Hermann Käufel).

73  Dürrenwaldstetten – Stein, Theodor / 
Münch, Emil / Kubovec, Jaroslav: Dürren-
waldstetten, Gemeinde Langenenslingen. Ein 
Albort feiert: 700 Jahre Dürrenwaldstetten, 200 
Jahre Pfarrkirche, 140 Jahre Feuerwehr. Dürren-
waldstetten 1982. 72 S., zahlr. Abb., qr.-okt., ill. 
Kt. �   29,–

74  Eberle, Josef: Die Buchsbaumflöte. Lyri-
sche Notizen. Stuttgart im Herbst 1971. 47 S., 
gr.okt., Kt., OU. m. Lichtsp. NStaV. �   20.- 
Privatdruck. – Beiliegend eine Grußkarte mit zwei 
handschriftlichen Gedichten „Post Festum“ und 
„Sebastian Blau an J. E.“ und mehrzeiliger hand-
schriftlicher Danksagung von J(osef) E(berle).
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94  Geislingen – Thierer, Paul: 460 Jahre 
Märkte in Geislingen 1540–2000. Marktchronik. 
Geislingen an der Steige, Ordnungsamt, 2000. 
64 S., zahlr. Abb., gr.okt., Kt. �   19,–

95  Gerok, Gustav: Das Leben im Licht des 
Vaterunsers. Neun Predigten gehalten in der 
Markuskirche zu Stuttgart. Stuttgart, Greiner & 
Pfeiffer, (1913). (3), 102 S., Ln., Rckn. berieben, 
vord. Gel. etw. gelockert. �   15,–

96  Gindele – (Gindele, Corbinian): Die ober-
schwäbische Familie Gindele vom 16. bis zum 
20. Jahrhundert. Für Ihre Frauen und Mütter 
geschrieben. Schwarzenfeld, Norbert Gindele, 
(1965). 92  S., (6) Bildtaf., HLn., min. La-
gersp. �   45,–

97  Grafenau – Landkreis Gafenau. Ein Bild-
band zum 100jährigen Bestehen der bayerischen 
Landkreise. Herausgegeben vom Landkreis 
Grafenau. Grafenau (1962). 136 S., zahrl. Abb., 
qt., Ln., WaV. �   19.- 
Den Bildband haben gestaltet: Anton Bogenstätter, 
Robert Link, Hermann Neumann, Hans Wagner, 
Theo Wagner, Karl Wolf.

98  Griesinger, Carl Theodor: Universal-Lexi-

con von Württemberg, Hechingen und Sigma-
ringen; Nachträge und Berichtigungen. Zweite 
Ausgabe. Mit Nachträgen und Berichtigungen 
von Carl Pfaff. Stuttgart, C. A. Sonnewald’sche 
Buch- und Musikalien-Handlung, 1843. VI S., 
1678 (= 1670) Sp., (1) S.; IV S., (9)-246 Sp., 
(1) S., gr.okt., HLdr., hs. Rsch., st. berieben, 
durchgeh. stockfl. �   150.- 
Ohne Karte.

85  Fasnacht – Grosshennrich, Franz-Josef: 
Die Mainzer Fastnachtsvereine. Geschichte, 
Funktion, Organisation und Mitgliederstruktur. 
Mainzer Studien zur Sprach- und Volksfor-
schung 4. Wiesbaden, Steiner, 1980. XII 505 S., 
138 Tab., gr.okt., Kt. �   29,–

86  ~ – Kutter, Wilhelm: Schwäbisch aleman-
nische Fasnacht. Unter Mitarbeit von Frieder 
Knauss. Künzelsau, Sigloch, 1976. 219 S., zahlr. 
Abb., qr.-qt., ill. KLdr. �   25,–

87  ~ – Schwedt, Herbert / Schwedt, Elke: 
Malerei auf Narrenkleidern. Die Häs- und Han-
selmaler in Südwestdeutschland. Forschungen 
und Berichte zur Volkskunde in Baden-Württem-
berg, Band 2. Stuttgart, Müller & Gräff, 1975. 
80 S., (91) Taf. m. 147 Abb., (1) gef. Karte, qt., 
Ln., OU. �   25,–

88  ~ – Wager, Wulf: Fasnets Sprüch’ der 
schwäbisch-alemannischen Narren. Leinfelden-
Echterdingen, DRW-Verlag, 2003. 90 S., zahlr. 
Abb., (2) S. Anz., kl.okt., ill., Pp. �   10,–

89  Flad, Max: Alte bäuerliche Geräte und Ma-
schinen in Oberschwaben. Herausgegeben vom 
Landkreis Biberach. Buchau, Federsee-Verlag, 
1985. 92 S., zahlr. Abb. u. Ill., Kt. �   20.- 
Einbandtitel: Alte bäuerliche Geräte in Oberschwa-
ben. Kreisfreilichtmusum Kürnbach im Landkreis 
Biberach.

90  Forchheim – Festschrift 50 Jahre Volks-
hochschule Forchheim e.V. 50 Jahre Erwach-
senenbildung mit Tradition und Zukunft. Forch-
heim (1997). 44  S., mehr. Abb., qr.-okt., Kt., 
Exl. �   18.- 
Redaktion: Silvia Bessler.

91  Franck, Mathilde: Schwäbisch Gmüet. 
Gedichte in schwäbischer Mundart. Stuttgart, 
Adolf Bonz & Comp., 1894. 144 S., kl.okt., gepr. 
Ln., NaV., NStaT. �   60.- 
Pataky 223. – Mathilde Franck ((Staiger) Weiler 
1843–1935 Tübingen).

92  Friedrichshafen – Buck, Peter: Festschrift 
zum 125jährigen Jubiläum der Freiwilligen Feu-
erwehr Friedrichshafen vom 7. bis 9. September 
1984 verbunden mit dem 6. Kreisfeuerwehrtag 
des Kreisfeuerwehrverbandes Bodenseekreis, 
dem außerordentlichen Delegiertentag des 
Internationalen Bodenseefeuerwehrbundes. 
(Friedrichshafen), (Gessler), (1984). 91 (1) S., 
zahlr. Abb., ill. Kt. �   20,–

93  Füramoos – Festschrift zum Kreismusik-
fest Füramoos vom 11. – 15. Juni 1992. (Füra-
moos) (1992). 88 S., zahlr. Abb., Kt. �   15.- 
Einbandtitel: 100 Jahre 1892 1992. Musikverein 
Füramoos. …
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zur Geschichte der Stadt Heilbronn aus den 
Bänden 1–16 des Jahrbuches des Historischen 
Vereins Heilbronn (Jahrbuch für schwäbisch 
fränkische Geschichte). Festschrift für Helmut 
Schmolz. Weinsberg, Jahrbuch Verlag, 1988. 
VII 198  S., (1) Portr., mehr. Abb., gr.okt., ill. 
Pp. �   10,–

109  Heiligkreuztal – Aßfalg, Winfried: Erleb-
tes Heiligkreuztal. Heiligkreuztal, aktuelle texte, 
1986. 119 S., zahlr. Abb., qr.-qt., ill. Pp. �  10,–

110  Hochdorf – Festschrift. Kreismusikfest 
mit Wertungsspiel. 31. Juli bis 3. August 1970 in 
Hochdorf-Riß. (Biberach), (Biberacher Verlags-
druckerei), (1970). 96 S., zahlr. Abb., Kt. �  20.- 
Einbandtitel: 50 Jahre Musikverein Hochdorf-Riss. 
Kreis-Musik-Fest 1970 Hochdorf. …

111  (Hochstetter, Johann Heinrich): Extract, 
Der Hoch-Fürstlichen Würtembergischen Ge-
neral-Rescripten, Welche Nach Anleitung Des 
Hoch-Fürstl. Würtembergischen Land-Rechts, 
Und der Landes-Ordnung, Nebst Einigen Zu de-
nen Criminalibus und Straff-Sachen gehörigen 
Rescripten, zusammen getragen seynd. Hierauff 
Folget Das Fürstliche General-Rescript, d.d. 24. 
Maji, 1663. der Geist- und Weltlichen Beamten 
Verrichtungen betreffend. Mit Hoch-Fürstl. 
gnädigstem Privilegio. (Erster Band). Stutt-
gart, Druckts und verlegts Bernhard Michael 
Müller, und Daniel Benjamin Faber, Hof- und 
Cantzley-Buchdruckern, 1735. (4) 334 118 S., 
(23) S. Register, kl.okt., marmor. Pp., hs. Rsch., 
kl. Sign., gebräunt, zahlr. hs. Anm. von alter 
Hand. �   60,–

99  Grötzinger, Marlies: Dr Urmensch hot 
schwäbisch gschwätzt ond andere schwäbische 
Gschichta. Illuschdrierd von Jürgen Martensen. 
Bergatreute, Wilfried Eppe, 1992. 84 S., zahlr. 
Ill., ill. Pp., WaV. �   10.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Wilfried Steuer.

100  Grube, Walter: Der Stuttgarter Land-
tag 1457–1957. Von den Landständen zum 
demokratischen Parlament. Herausgegeben 
im Auftrag der Kommission für geschichtliche 
Landeskunde Baden-Württemberg. Stuttgart, 
Klett, 1957. XV, 631 S., 61 Bildtaf., kl.qt., Ln., 
OU. m. Randläs., Exl., Anstr. u. Anm. �   25.- 
Mit einem Orts- und Pesonenregister. – Beiliegend 
eine handschriftlich signierte Grußkarte von Walter 
Grube und mehrere Zeitungsausschnitte.

101  Gutbrod, Jürgen (Hg.): Geschichte 
Württembergs im Munde der Dichter. Stuttgart, 
Kohlhammer, 1969. 167 S., zahlr. Abb., kl.qt., 
Ln., WaV. �   15.- 
Mit handschriftlicher Widmung und einem bei-
liegenden maschinenschriftlichen Schreiben von 
Jürgen Gutbrod.

102  Hahn, Joachim: Erinnerungen und Zeug-
nisse jüdischer Geschichte in Baden-Württem-
berg. Mit einem Geleitwort von Dietmar Schlee 
und einem Vorwort von Meinrad Schaab. 
Herausgegeben von der Kommission für ge-
schichtliche Landeskunde und dem Innen-
ministerium Baden-Württemberg. Stuttgart, 
Theiss, 1988. 607 S., zahlr. Abb., gr.okt., Pp., 
OU. �   15,–

103  Hartenstein, Karl: Die Mission als theo-
logisches Problem. Dissertation Tübingen. 
Basel 1933. (6) 11–167 (3) S., br., kl. Gebr.
sp. �   90,–

104  Heggbach – Beck, Otto: Die Reichsabtei 
Heggbach. Kloster, Konvent, Ordensleben. Ein 
Beitrag zur Geschichte der Zisterzienserinnen. 
Sigmaringen, Thorbecke, 1980. 684  S., zahlr. 
Abb., gr.okt., Ln., OU. �   15,–

105  ~ – Haas, Ludwig (Hg.): 750 Jahre 
Kloster Heggbach 1231–1981. Sigmaringen, 
Thorbecke, 1981. 124 S., zahlr. Abb., qr.-okt., 
ill. Pp., WaV., (1) Bl. �   10.- 
Beiliegend Spenderliste.

106  Heilbronn – 125 Jahre Stadtsiedlung 
Heilbronn AG. Ein Pionier des gemeinnützigen 
Wohnungsbau. 1856–1981. Heilbronn (1982). 
196 (28) S., zahlr. Abb., qt., Ln. �   19,–

107  ~ – Jahrbuch für schwäbisch-fränkische 
Geschichte. Band 29; 30; 31. Heilbronn, His-
torischer Verein, 1979/1981; 1983; 1986. 3 
Bde., gr.okt., ill. Pp. �   25,–

108  ~ – Schrenk, Christhard / Weckbach, 
Hubert (Hg.): Aus der Heilbronner Stadt-
geschichtsschreibung. Ausgewählte Aufsätze 113
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121  ~ – Hohenlohe-Schillingsfürst, Hubert 
zu / Hohenlohe-Waldenburg, Friedrich Karl 
zu: Hohenlohe. Bilder aus der Geschichte von 
Haus und Land. Mainfränkische Hefte, Heft 44. 
Würzburg, Freunde Manifränkischer Kunst und 
Geschichte, 1965. 48 S., 36 Bildtaf., Kt., OU., 
WaT. �   45.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Constantin 
Hohenlohe. – Beiliegend zwei Todesanzeigen für 
Constantin zu Hohenlohe-Langenburg (Rothenhaus 
1893–1973 Bad Mergentheim).

122  Hohenstaufen – Zimmermann, Wilhelm: 
Geschichte der Hohenstaufen für das deutsche 
Volk. Zweite vermehrte Auflage. Stuttgart, 
Scheible, Rieger & Sattler, 1843. 366; VIII 
362 S., 6 Bildtaf., HLdr., min. berieben, tls. kl. 
Feucht.sp. �   30,–

123  Holtzmann, Eduard: Kurzgefaßte Beant-
wortung der Fragen: Ob der Eigenthumsvor-
behalt nach dem badischen Landrecht noch 
rechtliche Wirkung habe? und Ob Kaufschil-
lingsreste zur Collocirung in IIIter Klasse außer 
der Eintragung in das Grundbuch auch noch 
der Eintragung in das Pfandbuch bedürfen? 
Freiburg, gedruckt bei Franz Xaver Wangler, 
1824. 62 S., kl.okt., br., WvT. �   45,–

124  Horb – Kiefer, Wilhelm: Horb am Neckar. 
Ein Stadt- und Landschaftsbild. Rottweil, Ban-
holzer, 1963. 27  S., (28) Bildtaf., gr.okt., Ln., 
OU., WaV. �   20.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Wilhelm Kiefer.

125  Hummel, Fr.: Die Verbindlichkeit der 
Zehentbesitzer zur Erhaltung und Herstellung 
von Kirchen-, Pfarr- und Kaplanei-, Meßner- und 
Schulhäusern, nebst deren bezüglichen Zube-
hörden, als: Kirchhöfen, Thürmen, Orgeln, Glo-
cken, pfarrlichen Oekonomie-Gebäuden u.s.w. 
Mit besonderer Rücksicht auf die Baulasten-Ab-
findungen dargestellt nach den Grundsätzen des 
gemeinen katholischen und protestantischen 
Kirchenrechts, den Bisthums-Observanzen und 
der württembergischen Gerichts-Praxis. Stutt-
gart, G. Rümelin, 1854. XIII, 98 (1) S., marmor. 
Pp., hs. Rsch., NaV., Kanten berieben. �   60.- 
„… Kirchenraths-Assessor.“

126  Illerfeld, J. (= Josef Bärtle): Schwä-
bischer Humor. Stuttgart, Schwabenverlag, 
(1935). 63 (1) S., Kt., vord. Eckn. besto-
ßen. �   10,–

127  Ingerkingen – Freiwillige Feuerwehr In-
gerkingen. Fahnenweihe 6. bis 8. August 1982. 
(Ingerkingen) (1982). (20) S., mehr. Abb., zahlr. 
Anz., kt. �   10,–

128  ~ – 50 Jahre Musikkapelle Ingerkingen. 
Festschrift. Kreismusikfest mit Wertungsspiel 
verbunden mit dem 50jährigen Jubiläum der 

112  Hofgeismar – Biedendorf, Werner: Hof-
geismar – Erinnerungen aus den 30er, 40er und 
50er Jahren des 20. Jahrhunderts. (Hofgeismar) 
(2006). 51 (16) S., (14) meist ganzs. Ill., (1) 
Faks., Kt., mont. Ebd.Ill. �   20,–

113  ~ – Falckenheiner, Carl Bernhard Nico-
laus: Geschichte der Stadt Hofgeismar, nebst 
einem Urkundenbuche. Fritzlar, Peter Klöckner, 
(1842). (5), (241)-512 LXXXXVI S., spät., HLn., 
NaV., tls. stockfl., min. Anstr. �   250.- 
Titelauflage des 1842 in Cassel bei Theodor Fischer 
erschienenen zweiten Bandes der „Geschichte Hes-
sischer Städte und Stifter“.

114  ~ – Heimatkalender für den Kreis Hofgeis-
mar 1930 herausgegeben vom Kreisausschuß. 
(Hofgeismar) (1929). 99  S., (2) Taf., mehr. 
Fig. u. Ill., (13) S. Anz., kl.qt., Kt., etw. fleckig, 
Randläs., StaE., StaT., Anm. �   10,–

115  ~ – Walter Muscat schaut sich in der Hei-
mat um. Band I 1954–1960; Band II 1961–1970. 
Hofgeismar, Martin Plessmann, (1975). (100); 
(108) S., mehr. Ill., kt., Gebr.sp. �   20.- 
Herausgegeben von Marthe Muscat. Zeichnungen 
von Ilse Füller-Marschalek. – „… Zeitungsbeiträge, 
die Bezug nehmen auf Hofgeismar und sein länd-
liches Bereich.“

116  ~ – Pfaff, Friedrich: Geschichte der Stadt 
Hofgeismar. Herausgegeben von Heinrich Hen-
kel. Hofgeismar, Stadt Hofgeismar, 1938. VI 299 
S, (1) Taf., (1) Kte., Kt., min. fleckig, kl. Gebr.
sp. �   25,–

117  ~ – ~ / Andrae, Richard: Geschichte der 
Stadt Hofgeismar; Die Stadt Hofgeismar im 19. 
Jahrhundert. 2. Auflage. Hofgeismar + (Melsun-
gen), Stadt Hofgeismar + (A. Bernecker), 1954. 
275 S., (12) Taf.; (4) 136 S., (32) Taf., mehr. Ill., 
Ln., OU., WaV. �   30,–

118  ~ – (Verdi du Vernois, Adrian Maria 
Franz von): Description des Bains de Geismar, 
en Hesse. Par un ami de l’humanité. A Berlin, 
((Petit & Schöne)), 1787. X (2) 115 S., kl.okt., 
marmor. Pp., etw. bestoßen. �   450.- 
(Callisen XXII, 975 : 1792). Holzmann, Bohatta I, 
11560.

119  ~ – Wurzer, Ferdinand: Beschreibung der 
Heilquellen zu Hofgeismar, in Kurhessen. Leip-
zig, bei Joh. Ambros. Barth, 1816. VI (1), 82 S., 
kl.okt., Ln., etw. berieben, Exl., WaT. �   250.- 
Systematische Uebersicht der Litteratur für Mi-
neralogie, Berg- und Hüttenkunde, 70. – Mit hand-
schriftlicher Widmung „Ein Geschenk vom Ver-
fasser …“

120  Hohenlohe – Engel, Wilhelm: Würzburg 
und Hohenlohe. Zwei Untersuchungen zur 
fränkischen Geschichte des Hohen und Spä-
ten Mittelalters. Mainfränkische Hefte, Heft 2. 
Würzburg, Freunde mainfränkischer Kunst und 
Geschichte, 1949. 80 S., (4) Bildtaf., (1) S. Anz., 
kt., Randläs. �   15,–
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(Engelmann, Bibliotheca Geographica 385). Holz-
mann, Bohatta -. Ruhl, Kassel in alten Reise-
beschreibungen 134 ff.

136   Katholisches Gesang- und Andachts-
buch zum Gebrauch bei dem öffentlichen 
Gottesdienste im Bisthum Rottenburg. Heraus-
gegeben vom Bischöflichen Ordinariat. Rotten-
burg & Gmünd + (Stuttgart), Georg Schmid 
+ (Aug. Wörner, vorm. J. G. Sprandel), 1866. 
XVIII 654 S., Frontispiz, gepr. Ldr., etw. berieben, 
Anm.aV., tls. stockfl. �   30,–

137  ~ Rottenburg a. N., Bader’sche Verlags-
buchhandlung (Adolf Bader), 1934. (2) 638 S., 
Frontispiz, Ln., Gebr.sp., Schutzhülle. �   20.- 
Mehrere Beilagen.

138  Kehlen – St. Verena in Kehlen. Weihe 
der Pfarrkirche am 19. Oktober 1968. Kehlen, 
Katholisches Pfarramt, (1968). (25) S., zahlr. 
Abb., gr.okt., Kt. �   20,–

139  Keil, Wilhelm: Erlebnisse eines Sozialde-
mokraten. I. Band; II. Band. Stuttgart, Deutsche 
Verlags-Anstalt, 1947. 477 (2); 726 (1) S., 2 
Bde., Pp., OU., kl. Lagersp., WaV. �   50.- 
Mit handschriftlicher Widmung „… zur freundli-
chen Erinnerung … Wilhelm Keil“

140  Keinath, Walther: Orts- und Flurnamen 
in Württemberg. Herausgegeben vom Schwä-
bischen Albverein e.V. Stuttgart, Schwäbischer 
Albverein, 1951. XI, 236  S., HLn., kl. La-
gersp. �   15,–

141  Köhle-Hezinger, Christel (Hg.): Neue 
Siedlungen – Neue Fragen. Eine Folgestudie 
über Heimatvertriebene in Baden-Württemberg 
– 40 Jahre danach. Ein Projekt des Ludwig-Uh-
land-Instituts für empirische Kulturwissenschaft 
der Universität Tübingen. Mit einem Vorwort 
von Hermann Bausinger. Tübingen, Silberburg-
Verlag, 1995. 279  S., zahlr. Abb., gr.okt., ill. 
Kt. �   20,–

142  Köhler, Friedrich A(ugust): Eine Albreise 
im Jahre 1790 zu Fuß von Tübingen nach Ulm. 
Ein Lesebuch zur historischen Landschaft der 
Schwäbischen Alb. Überarbeitete und erweiterte 
Neuausgabe. Herausgegeben und kommentiert 

Musikkapelle Ingerkingen vom 14.–17. Juli 
1972. Ingerkingen + (Biberach), Musikverein + 
(Biberacher Verlagsdruckerei), (1972). 136 S., 
zahlr. Abb. u. Anz., Kt., kl. Gebr.sp. �   20,–

129  Ingoldingen in Geschichte und Gegen-
wart. Ingoldingen, Gemeinde, 1984. 328  S., 
zahlr. Abb., gr.okt., Ln., WaV. �   25.- 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Bürgermeister Karl Zeller.

130  Iphofen – Brombierstäudl, Andreas: 
Iphofen. Iphofen, Stadt, 1977. 64 S., zahlr. Abb., 
ill. Pp. �   10,–

131  Jonski, Klaus: Lebensbilder. Aus dem 
Arbeitsleben von Dienstboten und Handwerkern; 
Lebensbilder 2. Gelebtes und Erlebtes aus dem 
vergangenen Jahrhundert. Biberach, Biberacher 
Verlagsdruckerei, 1996–2000. 200; 318 (1) S., 
zahlr. Abb., 2 Bde., gr.okt., ill. Pp. �   40.- 
Der erste Band mit handschriftlicher Signatur von 
K(laus) Jonski.

132  ~ Von Medig bis Sonndig. Schwäbische 
Kalendergeschichten. Mit Zeichnungen von 
Sepp Buchegger. Autoren der „Schwäbischen 
Stunde“. Stuttgart, Theiss, 1994. 78 (2) S., 
mehr. Ill., ill. Pp., WaV. �   10.- 
Mit handschriftlicher Signatur von K(laus) Jonski.

133  Jung, Michael von: Melpomene. Der 
heilige Willibold. Marienklage. Herausgegeben 
von der Gemeinde Kirchdorf an der Iller. Bad 
Buchau, Federsee-Verlag, 1985. 803 S., kl.okt., 
Kt., WaV. �   20.- 
(Saulgau 1781–1858 Tettnang). – Einführung von 
Ewald Gruber. – „… Seine (Grab-) Lieder zeichnen 
sich aus durch eine unbekümmert-drastische Dar-
stellung von Krankheiten, Unfällen und Todesarten, 
andererseits durch die seelsorgerliche Bemühung 
um das Seelenheil der Toten und der Lebenden 
im Geiste der Aufklärung. Dieser Kontrast ergibt 
eine Fallhöhe, die Jung vor allem als Meister der 
unfreiwilligen Komik bekannt werden ließ. …“

134  Kalender – Hofmann, Franz: Ruhmes-
blätter. Barocke Wappenkalender aus Ober-
schwaben von Konstanz bis Ulm. Hegau-Biblio-
thek, Band 119 + Oberschwaben – Ansichten 
und Aussichten, Band 4. Tettnang, Lorenz Senn, 
(2003). 127 S., zahlr. Abb., qt., Kt. �   10,–

135  Kassel – Merkwürdigkeiten von Cassel 
und Wilhelmshöhe nebst der nächsten Umge-
bung. Ein Wegweiser für Fremde und Einhei-
mische. Mit einer geschichtlichen Einleitung etc. 
Nebst einem lithographirten Plan und sechs An-
sichten von Cassel und Wilhelmshöhe. Cassel, 
Luckhardt’sche Hof-Buchhandlung, (1830). Tit., 
IV 128 S., 6 Taf., 1 mehrf. gef. Kte., kl.okt., Pp., 
Goldschn., etw. bestoßen, die Karte m. min. 
Einrissen, Exl. �   750.- 
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150  ~ Das Breuninger-Buch. Bilder aus 
Württembergs Vergangenheit und Gegenwart. 
Mit einer Geschichte des Hauses Eduard Breu-
ninger in Stuttgart. Den Freunden des Hauses 
zum 50jährigen Geschäftsjubiläum gewidmet. 
(Stuttgart), (Scheufele), 1931. 196 (3) S., zahlr. 
Abb., qt., Ln. �   25.- 
(Corsten 1775). – Beiliegend eine Bildpostkarte 
mit handschriftlicher Widmung „Herzlichen Dank! 
August Lämmle“

151  ~ „I sag Lämmle“. Drei autobiographische 
Skizzen. Leonberg, August-Lämmle-Schu-
le, (1988). 39 (8) S., (1) Portr., Kt., OU., kl. 
Lichtsp. �   19.- 
„… Die Auflage von 120 Exemplaren, auf Rives-
Bütten gedruckt, wurde von Hand gebunden. Dieses 
Exemplar trägt die Nummer 112“

152  ~ Unterwegs. Erlebnisse und Begeg-
nungen. Reutlingen, Oertel & Spoerer, 1951. 
163 S., (6) Bildtaf., Ln., OU. m. min. Randläs, 
WaV. �   29.- 
Mit handschriftlicher Signatur von August Lämmle. 
– Beiliegend Todesanzeige von Prof. August Lämm-
le, Landeskonservator i.R., Schriftsteller, Ehren-
bürger der Städte Leonberg und Ludwigsburg …

153  ~ – Bohnenberger, Karl: Die Mundarten 
Württembergs. Eine heimatkundliche Sprach-
lehre. Schwäbische Volkskunde, Viertes Buch. 
Stuttgart, Silberburg, 1928. XII 112 S., kl.okt., 
Ln., WaV., etw. stockfl. �   45.- 
Herausgegeben von August Lämmle. – Mit mehr-
zeiliger handschriftlicher Widmung von August 
Lämmle.

154  Laupertshausen – Festschrift zur 700 
Jahr-Feier Laupertshausen. (Laupertshausen) 
(1975). 50 S., kt., kl. Lagersp. �   20,–

155  Laupheim – Beschreibung des Oberamts 
Laupheim. Herausgegeben von dem Königlichen 
statistisch-topographischen Bureau. Stuttgart, 
Hallberger, 1856: Magstadt 1974. (4) 313 (2) 
S., 2 Ansichten, Kt., 3 mehrf. gef. Tab., 1 mehrf 
gef. Karte. �   25,–

156  ~ – Hüttenmeister, Nathanja: Der Jü-
dische Friedhof Laupheim. Eine Dokumentation. 
Laupheim, Verkehrs- und Verschönerungsver-
ein, 1998. 599 (2) S., zahlr. Abb., qt., ill. Pp., 
WaV. �   120.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Rolf Müller.

157  ~ – Laupheim. Herausgegeben von der 
Stadt Laupheim in Rückschau auf 1200 Jahre 
Laupheimer Geschichte. 778–1978. Weißen-
horn, Konrad, 1979. 492 S., (157) Bildtaf., (1) 
gef. Stammtaf., gr.okt., Ln., OU., (1) mehrf. gef. 
Plan. �   15.- 
Mit Baustetten, Bihlafingen, Obersulmetingen, 
Untersulmetingen.

von Eckart Frahm, Wolgang Kaschuba, Carola 
Lipp. Bühl-Moos, Elster Verlag, 1984. 264 S., 
zahlr. Abb., Ln., OU. �   10.- 
»… Nähren … Gechingen … Urach … Suppingen 
… Blaubeuren. …«

143  Koenig-Warthausen – Lebensbilder 
aus Schwaben und Franken. Band 10. Heraus-
gegeben von Max Miller und Robert Uhland. 
Stuttgart, Kohlhammer, 1966. VIII 475  S., 20 
Bildtaf., gr.okt., Ln., WaV., tls. st. Anstr. �  20.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Robert Uh-
land und beiliegend einem maschinenschriftlichen 
Brief mit eigenhändiger Unterschrift von Gabriele 
Koenig-Warthausen.

144  Korntal-Münchingen – Zanetti, Benno: 
Splitter im Auge. Kolumnen und Glossen. Korn-
tal-Münchingen, Pfitzer, 1979. 191 S., (1) Portr., 
kl.okt., Kt., WaV. �   10.- 
„… eine Sammlung der im Strohgäu-Wochen-
journal in der Zeit von 1976 bis 1979 veröffent-
lichten Texte. …“ – Mit handschriftlicher Signatur 
von B(enno) Zanetti.

145  Kronberg – Bauer, Walter: Festschrift 
zum 600jährigen Jubiläum der Cronberger 
Schützengesellschaft von 1398. 11.–20. Sep-
tember 1998. Kronberg 1998. 78 (1) S., zahlr. 
Abb., Kt., kl. Gebr.sp., Exl. �   15,–

146  Kühnle, Karl: Der schönen Gärten Zier. 
Bilder aus schwäbischen Pfarrgärten. Wupper-
tal-Barmen, Emil Müller, (1932). 31 (1) S., zahlr. 
Abb., gr.okt., Kt. �   15,–

147  Kupferzell – Mayer, Johann Friedrich: 
Lehrbuch für die Land- und Hauswirthe in der 
pragmatischen Geschichte der gesamten Land- 
und Haußwirthschafft des Hohenlohe Schillings-
fürstischen Amtes Kupferzell. Nürnberg, Ver-
legts Johann Eberhard Zeh, 1773: Schwäbisch 
Hall 1980. (4) (54) 280 (8) 50 (2) S., gr.okt., 
KLdr., WaV. �   25.- 
Faksimiledruck mit einem Nachwort don Karl 
Schumm.

148  Kusterer, Wilhelm: Der Harzknaubami-
chel. Geschichten aus dem Schwarzwald. Kleine 
Stieglitze. Mühlacker, Stieglitz, 1987. 191  S., 
Pp., WaV. �   10.- 
Mit handschriftlicher Signatur von Wilhelm Kus-
terer.

149  Lämmle, August: Das Breuninger-Buch. 
Bilder aus Württembergs Vergangenheit und 
Gegenwart. Mit einer Geschichte des Hauses 
Eduard Breuninger in Stuttgart. Den Freunden 
des Hauses zum 50jährigen Geschäftsjubiläum 
gewidmet. (Stuttgart), (Scheufele), 1931. 174 
(2) S., zahlr. Abb., qt., Ln., min. Lager- u. Gebr.
sp. �   15.- 
Corsten 1775. – Erste Ausgabe.
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chet, imgleichen mit vielen Erklärungen, und 
was ansonsten dazugehöret, versehen von Ernst 
Thiedau. Hannover 1949. (1) 28 (= 29), 227 (= 
244) Bl. Manuskript, (1) Kte., (20) Faks.Taf., qt., 
Ldr. �   500.- 
„Die vorliegende, nunmehr erste Übertragung der 
Chronik von Lebenstedt war von Anfang an nur als 
Stoffquelle für die Geschichte der Familie Bahlsen 
gedacht und ausschließlich für die Familie Bahlsen 
bestimmt. …“ (Ernst Thiedau).

163  Leonberg – (Anders, Michael) / Rhein-
länder, Peter: Der Kreis Leonberg. Landkreise 
im Bild, Band 7. Stuttgart, Mühlrain-Verlag, 
1969. 72 S., zahlr. Abb., qr.-okt., ill. Pp., Gebr.
sp. �   10,–

164  ~ – Beschreibung des Oberamts Leon-
berg. Herausgegeben vom Württ. Statistischen 
Landesamt. Zweite Bearbeitung. Stuttgart, Kohl-
hammer, 1930. IX, 603; (3) (604)-1174 S., (1) 
Ans.Taf., 24 Bildtaf., zahlr. Abb., (2) S. Anz., 
marmor. HLn., RTit., o. Vors., 2 mehrf. gef. 
Karten. �   80,–

165  ~ – Bühler, Franz: Heimatbuch Leonberg. 
Stadtführung, Geschichte, Kulturgeschicht-
liches. Bietigheim / Württ., Eduard Krug, 1954. 
294 (1) S., zahlr. Abb., gr.okt., Ln., OU. m. kl. 
Randläs., etw. stockfl., (1) Bl. Berichtigun-
gen. �   35,–

166  ~ – Dürr, Renate (Hg.): Nonne, Magd 
oder Ratsfrau. Frauenleben in Leonberg aus vier 
Jahrhunderten. Beiträge zur Stadtgeschichte 6. 
Leonberg, Stadtarchiv, 1998. 333 S., (41) Abb., 
gr.okt., Kt., OU. �   15,–

167  ~ – Gramm, Bernadette: 1945. Zusam-
menbruch und Neubeginn in Leonberg. Eine 
Kurzdokumentation des Stadtarchivs Leonberg. 
Leonberg 1995. 24 S., mehr Abb., kt. �   10,–

168  ~ – Haaf, Ernst / Haaf, Lilienne: „I läb 
no!“ Die Leonberger Krankenhäuser. Geschichte 
und Geschichten. Beiträge zur Stadtgeschichte 
4. Leonberg, Stadtarchiv, 1996. 155 S., mehr. 
Abb., gr.okt., Kt., OU. �   10,–

169  ~ – Haeberle, Thomas / Trugenberger, 
Volker: des Laarins Mülin. Dokumente zur 
Geschichte der historischen Lahrensmühle 
(Veitenmühle) 1350 bis heute. Leonberg 2000. 
60 S., zahlr. Abb., qt., Kt. �   19,–

170  ~ – Hennig, Karl (Hg.): Der Kreis Leon-
berg in Vergangenheit und Gegenwart. Ein 
Wegweiser durch seine Gemeinden. Leonberg, 
Selbstverlag, 1949. 242 S., (8) Bildtaf., zahlr. Ill., 
XCVI S. Anz., (1) gef. Kte., HLn., WaV. �   25.- 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Karl Hennig.

158  ~ – Miller, Theo / Müller, Rolf: Laup’r 
Wirtschaften. Band I. Laupheim, Verkehrs- und 
Verschönerungsverein, 1996. 84 S., zahlr. Abb., 
gr.okt., ill. Kt. �   39,–

159  ~ – Schenzinger, August: Laupheim. Ta-
gebuch von August Schenzinger 1897–1917. 
Laupheim, Verkehrs- und Verschönerungs-
verein, 2003. 496  S., zahlr. Abb., gr.okt., ill. 
Pp. �   20.- 
„… wohnte in Laupheim in der Fabrikstraße, der 
heutigen Steinerstraße, und war Sprachlehrer, Vor-
stand des Leichen- und Sterbevereins Laupheim, 
sowie des hiesigen Charitas-Gesangvereins. …“

160  ~ – ~ Illustrierte Beschreibung und 
Geschichte Laupheims samt Umgebung. 
Laupheim, Im Selbstverlag des Verfassers + 
(Buchdruckerei des „Lauph. Volksblatt“ (A. 
Berger.), 1897. (8) 417 (= 517) (1) S., (12) 
Bildtaf., (1) S. Anz., gr.okt., Ln., tls. stockfl., 
min. Anstr. �   150.- 
Einbandtitel: Beschreibung und Geschichte Lau-
pheims samt Umgebung.

161   Lebensbilder aus Schwaben und 
Franken. Band 14. Stuttgart, Kohlhammer, 
1980. XI, 560 S., 19 Bildtaf., gr.okt., Ln., OU., 
WaV. �   20.- 
Herausgegeben von Robert Uhland.

162  Lebenstedt – Chronik von Lebenstedt auf-
gesetzet Anno 1716 bis Anno 1727 von Henrico 
Wilhelmo Bahlsen Pastore Lebenstedt und anit-
zo noch wohl verwahret in der Pfarre Archiv zu 
Lebenstedt seinen leiblichen Nachkommen zur 
Nachricht, zu Freud und Segen in die Schrift 
unserer Tage übertragen und also lesbar gema-
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181  ~ – Trugenberger, Volker: Die Michaels-
kirche in Eltingen. Kirche und Kirchgänger im 
Laufe der Jahrhunderte. Mit einem Beitrag von 
Mirjam Nestle. Leonberg-Eltingen, Evangelische 
Kirchengemeinde, 1988. 132 S., zahlr. Abb., ill. 
Pp. �   10,–

182  ~ – ~ Zwischen Schloß und Vorstadt. 
Sozialgeschichte der Stadt Leonberg im 16. 
Jahrhundert. Vaihingen / Enz, Wilfried Melchior, 
1984. (2) XII 319 S., zahlr. Fig., Kt., (5) Mikro-
fiche. �   25,–

183  ~ – Walz, Eberhard: Ein Gang durch 
700 Jahre Leonberger Wirtschaftsgeschichte 
1248/49–1948/49. Beiträge zur Stadtgeschichte 
9. Leonberg, Stadtarchiv, 2005. 149  S., (47) 
Abb., (14) Karten, (3) S. Anz., gr.okt., Kt., 
OU. �   15,–

184  ~ – ~ Johannes Kepler Leomontanus. 
„Gehorsamer Underthan und Burgerssohn von 
Löwenberg“. Beiträge zur Stadtgeschichte 3. 
Leonberg, Stadtarchiv, 1994. 139 S., mehr. Abb., 
gr.okt., Kt., OU. �   10,–

185  ~ – Walz, Eberhard / Gramm, Berna-
dette: Leonberg. Historischer Altstadtführer. 
Leonberg, Stadtarchiv, 1991. 64 (1) S., (1) gef. 
Plan, kt. �   10,–

186  ~ – Wendel, Eugen: Leonberg. Ein 
Heimatbuch. Leonberg, Raben-Verlag, (1949). 
327  S., (20) Bildtaf., HLn., OU. m. kl. Rand-
läs. �   90,–

171  ~ – Heucke, Clemens: Der sogenann-
te „Leonberger Landtag“. Beiträge zur Stadt-
geschichte 1. Leonberg, Stadtarchiv, 1993. 
26 S., mehr. Abb., gr.okt., Kt., OU. �   10,–

172  ~ – Kaiser, Cornelia / Katz, Ingrid (Hg.): 
Zwischen Hunger und Hoffnung. Nachkriegsall-
tag in Leonberg 1945–1949. Zweite, berichtigte 
Auflage. Leonberg 1999. 128  S., zahlr. Abb., 
qr.-gr.okt., Kt. �   10,–

173  ~ – Keicher, Ulrich: „Schlummert sanft 
ihr modernde Gebeine“. Leonberger Literatur-
geschichte vom Mittelalter bis heute. Beiträge 
zur Stadtgeschichte 2. Leonberg, Stadt-
archiv, 1994. 120  S., mehr. Abb., gr.okt., Kt., 
OU. �   10,–

174  ~ – Kerler, Hermann: Festschrift zur 
700-Jahr-Feier der Stadt Leonberg 1248–1948. 
(Leonberg), (Lindenberg), (1948). 72  S., (8) 
Bildtaf., ill. Kt. �   15.- 
Einbandtitel: 700 Jahre Stadt Leonberg. – Beilie-
gend Karl Krämer: Rundblick vom Aussichtsturm 
auf dem Engelberg bei Leonberg. (12) S., br.

175  ~ – ~ Führer durch Leonberg. Leonberg, 
Rich. Heinrich, (1935). 20 S., mehr. Ill., (1) Kte., 
kl.okt., br., NaT. �   19,–

176  ~ – Lauffer, Paul Joachim: „Sonnige“ 
und sonstige Geschichten (1); 2; 3. (Leonberg) 
2004–2006. 58 (1); 59 (1); 59 (1) S., 3 Bde., 
zahlr. Abb., ill. Pp. �   50.- 
„… der Letzte der Familie Lauffer, die 200 Jahre 
lang den Gasthoff „Sonne“ an der Stuttgarter Straße 
betrieb. …“

177  ~ – Leonberg. Eine altwürttembergische 
Stadt und ihre Gemeinden im Wandel der Ge-
schichte. Stuttgart, Wegrahistorik, (1992). 
377 S., zahlr. Abb., kl.qt., ill. Ln., SchU. �  25.- 
– Beiliegend Karl-Heinz Fischötter: Register. Leon-
berg 2001. 31 (1) S., kl.qt., Kt. »Beiträge von Wil-
fried Setzler, Hansmartin Decker-Hauff, Joachim 
Fischer, Andrea Hähnle, Hans-Georg Hofacker, 
Fritz Oechseln, Benigna Schönhagen, Ingo Storck, 
Volker Trugenberger.«

178  ~ – Leonberg im Überblick. Reken, Neo-
media, 1989. 71 S., zahlr. Abb. u. Anz., qt., ill. 
Pp. �   25,–

179  ~ – Meinhold, Heinz: Leonberg und 
seine Teilorte 1945–1990. Vom Wachsen und 
Werden einer schwäbischen Mittelstadt nach 
dem zweiten Weltkrieg. Leonberg, Selbstverlag, 
1994. 92 S., gr.okt., kt., WaT. �   20.- 
Mit handschriftlicher Widmung vom Verfasser.

180  ~ – Streifzüge durch 750 Jahre Leonberger 
Stadtgeschichte. Beiträge zur Stadtgeschichte 7. 
Leonberg, Stadtarchiv, 2000. 306 S., zahlr. Abb., 
gr.okt., Kt., OU. �   15,–
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196  ~ – Siemen, Wilhelm (Hg.): Die Lud-
wigsburger Porzellanmanufaktur einst und 
jetzt. Schriften und Kataloge des Museums der 
Deutschen Porzellanindustrie, Band 23. Hohen-
berg 1990. 291 S., zahlr. Abb., ill. Kt. �   30,–

197  Maier – Sauer, Paul: In stürmischer Zeit. 
Lebensbild des Menschen und Politikers Rein-
hold Maier (1889–1971). Veröffentlichungen 
des Archivs der Stadt Stuttgart, Band 44. Stutt-
gart, Klett-Cotta, 1989. 172  S., (32) Bildtaf., 
gr.okt., Pp. �   10,–

198  Mannheim – Selzle, K.: Festschrift zum 
75jährigen Bestehen des Turnverein Mannheim 
von 1846. (Mannheim), (Haas), (1921). 48 S., 
mehr. Abb., Kt., kl. Lagersp. �   25,–

199  Maria Feodorowna – Merkle, J(akob): 
Jugendjahre der Kaiserin Maria Feodorowna von 
Rußland geborener Prinzesson von Württem-
berg 1759–1776. Mit dem Bilde der Kaiserin und 
einem Anhang: Nachkommenschaft des Her-
zogs Friedrich Eugen von Württemberg. Stutt-
gart, Verlag von W. Kohlhammer, 1892. IV (1), 
120 (1) S., 36 Fig., (1) S. Anz., HLn., aufgez. OU., 
hs. Rsch., StaEuT., Exl., wen. Anstr. �   40,–

200  Maselheim und Ortsteile im Wandel der 
Zeit. Horb a. N., Geiger, 1984. 96 S., zahlr. Abb., 
ill. Ln., WaV. �   20.- 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Bürgermeister Roland Schmid.

201  Mengkofen – Sirl, Michael: Die drei Hof-
marken Mengkofen, Weichskofen, Tunzenberg 
(Bez.-Amt Dingolfing, Kreis Niederbayern). Eine 
Ortsgeschichte. Kaufbeuren, Borchert & Schmid 
Nachf., 1917. (2), II 136 (2) S., HLn., Bibl.Sign, 
StaE., StaV., WaV., StaT. �   75.- 
Einbandtitel: Ortsgeschichte. – „Den Bewohnern 
der drei Hofmarken gewidmet zum zweihundert-
jährigen Jubiläum der Stiftung des Benefiziums 
Mengkofen. …“ Mit handschriftlicher Widmung 
vom M(ichael) Sirl.

202  Menz – Nussbaum, Hannelore: Die of-
fene Tür. Begegnungen mit der Dichterin Maria 
Menz. Biberach, Biberacher Verlagsdruckerei, 
2002. 111 S., mehr. Abb., ill. Pp., WaT. �   20.- 
(Oberessendorf 1903–1996 Oberessendorf). Mit 
handschriftlicher Widmung von Hannelore Nuss-
baum und einem montierten Zeitungsartikel.

203  Mergentheim – Loßnitzer, (Kurt) / 
Gfrörer: Siegel der Städte und Gemeinden des 
Landkreises Mergentheim. Eine heimatkund-
liche Führung durch unseren Landkreis, seine 
Städte und Gemeinden. Mergentheim 1965. 
175 S., zahlr. Abb., (1) gef. Kte., ill. Kt., StaT., 
WaT. �   15.- 
Herausgegeben vom Landratsamt Mergentheim.

204  Metzingen – Hauser-Hauswirth, Ange-
lika: Zwischen Kaiserzeit und Drittem Reich. 
Metzingen zur Zeit von Stadtschultheiß und 

187  ~ – ~ Leonberg. Stadt des ersten würt-
tembergischen Landtags. Schwarzer Adler, das 
alterwürdige Steinhaus im Wandel der Jahr-
hunderte. (Leonberg), (Julius Reichert), (1968). 
44 S., mehr. Abb., Kt. �   15,–

188  ~ – Wichmann, Petra / Deiseroth, Wolf: 
Stadt Leonberg. Landkreis Böblingen. Orts-
kernatlas Baden-Württemberg 1.4. (Stuttgart), 
Landesdenkmalamt + Landesvermessungs-
amt, 1986. 36 S., zahlr. Abb., (6) Karten, qt., 
Kt. �   10,–

189  ~ – Windstoßer, Ludwig / Irtenkauf, 
Wolfgang: Leonberg. Schwieberdingen, 
Günter Rüber, 1980. (96) S., zahlr. Abb., qt., 
Ln. �   10,–

190  Lirer, Thomas: Schwäbische Chronik. 
Mit einem Kommentar von Peter Amelung. Ulm 
1486: Stuttgart 1980. (137), 42 (1) S., zahlr. Ill., 
qt., Pp., Schuber. �   20,–

191  Löbl-Schreyer, (Robert) / Lahnstein, 
Peter: Baden-Württemberg. München, Süd-
deutscher Verlag, 1978. 194 S., zahlr. Abb., qt., 
Ln., OU., Exl. �   25.- 
„Im Jahr 1977 konnte Baden-Württemberg sein 
25jähriges Bestehen feiern. Unser Buch soll in 
Bild und Wort das Land, wie es heute zusammen-
gewachsen ist, in all seiner Vielfalt und Lebendigkeit 
schildern und zeigen. …“ – Erste Ausgabe. – Beilie-
gend ein zweiseitiger maschinenschriftlicher Brief 
von Ernst Klett „… Sicher ist, dass ich Ihr Buch, 
hätten Sie es mir nicht geschenkt, nicht gelesen 
hätte. Ebenso sicher, dass ich dann verdammt 
gewesen wäre, weniger wissend und mein Länd-
chen weniger liebend in mein Alter zu schreiten. …“

192  Lorch – Kissling, Hermann: Kloster 
Lorch. Bau- und Kunstgeschichte. (Lorch – 
Beiträge zur Geschichte von Stadt und Kloster 
Lorch). Lorch 1990. 97–228 S., zahlr. Abb. u. 
Ill., qr.-gr.okt., ill. Pp. �   15,–

193  Ludwigsburg – Balet, Leo: Ludwigs-
burger Porzellan (Figurenplastik). Kataloge der 
Kgl. Altertümmersammlung in Stuttgart, Band 
1. Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt, 1911. 
(4) 197 (2) S., 21 (9 mont.) Taf., zahlr. Abb., qt., 
Ln., Ebd. m. Gebr.sp. �   120,–

194  ~ – Christ, Hans: Ludwigsburger Porzel-
lanfiguren. Mit 162 Abbildungen in Kupfertief-
drucktechnik nach Aufnahmen von Otto Lossen. 
Bücher der Kunstsammlungen des Württem-
bergischen Staates, Band 1. Stuttgart, Deutsche 
Verlags-Anstalt, 1921. 61 S., 120 Taf. m. 162 
Abb., qt., Ln., etw. stockfl. �   40,–

195  ~ – Festschrift des Friedrich-Schiller-
Gymnasiums Ludwigsburg. Ludwigsburg, 
(Zinthäfner), 1971. 81  S., mehr. Abb., Kt., 
Exl. �   19,–
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209  ~ – ~ Histoire illustrée du Pays de Mont-
béliard. Couverture et arrangemanets photo-
graphiques de Louis Vuillequez. Montbéliard, 
Imprimerie Montbéliardaise, 1941. 253 S., 77 
Abb., 6 Ktn., Kt., bestoßen, Exl., tls. st. Anstr., 
(1) Bl. Errata. �   20.- 
Beiliegend von Peter Lahnstein: Mömpelgard. Alt-
Württemberg an der Burgundischen Pforte. 5  S. 
gef. Typoskript.

210  Murrhardt – Troll, Thaddäus (= Hans 
Bayer) / Ulrici, Susanne: Murrhardt, die Stadt 
im Schwäbischen Wald. Durchstreift und be-
schrieben von Thaddäus Troll und Susanne Ul-
rici. Gesehen und fotografiert von Hans Quayzin. 
Bild- und Textkartenbuch, Nr. 4. Gerlinegen, 
Bleicher, 1978. 72  S., zahlr. (tls. farb.) Abb., 
Pp., kl. Lichtsp., 13 Bl. Informationskartothek, 
NaV., WaV. �   25.- 
Mit handschriftlicher Signatur von Susanne Ulrici 
und mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Thaddäus Troll.

211  Nägele – Reinhardt, Brigitte: Reinhold 
Nägele mit einer Einführung von Thomas F. 
Naegele. Werkverzeichnisse von Brigitte Rein-
hardt und Dieter Hannemann. Stuttgart, Theiss, 
1984. 315 S., zahlr. Abb., qt., Ln., OU. �   50,–

212  Niederstotzingen – NiederStozinger Ge-
meinds-Beet, zu Grundbirn, wie solche durchs 
Looß vertheilt worden, am 24. März 1790. 
o.O. (1790). 43,5 × 34,5 cm, Faltsp., Randläs., 
stockfl. �   75.- 
Einblattdruck mit 142 Namen, beginnend mit Jo-
hann Michael Brandel, Hafner und Johann Michael 
Schmid, Schlosser bis Vitus Schönherr, Ballier, und 
Anton Paul sowie Michael Winkler.

213  ~ – Wir Geschworne, Vor- und andere 
Meister des Handwerks derer „Färber“ zu 
Nieder-Stotzingen, als des Heil. Röm. Reichs 
Grafen von Stain Herrschaft, urkunden hiermit, 

Bürgermeister Wilhelm Carl 1910 bis 1934. 
Metzinger Heimatblätter, Sonderreihe A, Band 
7. Metzingen, Arbeitskreis Stadtgeschichte der 
Volkshochschule Metzingen-Ermstal e.V., 2007. 
395 S., zahlr. Abb. und Faks., gr.okt., Pp., WaV., 
tls. Anstr. m. Kugelschreiber. �   28.- 
„… Metzingen zwischen Kaiserzeit und Drittem 
Reich beleuchtet ausführlich eine wenig beschrie-
bene Epoche unserer Stadtgeschichte. Es ist die 
Amtszeit von Wilhelm Carl, der letztmalig noch als 
Stadtschultheiß wirkte, bis dann auch er die neue 
Amtsbezeichnung „Bürgermeister“ führte …“ – Mit 
handschriftlicher Widmung von Angelika Hauser-
Hauswirth.

205  ~ – Hauswirth, Dieter: Wenn man alles 
vorher wüsste … Eine etwas andere Biografie. 
Münsingen, Wiedemann, 2010. 231  S., zahlr. 
Abb., (1) S. Anz., ill. Kt. �   20.- 
„Dieter Hauswirth schrieb nach 25 Jahren in der 
Landesverwaltung und neuneinhalb Jahren als 
Oberbürgermeister der Großen Kreisstadt Metzin-
gen seine Erinnerungen. …“

206   Michelsberg und Tripstrill. (Zeitschrift 
des Zabergäu-Vereins). Güglingen, Zabergäu-
Verein, (1955). 32 S., zahlr. Abb., gr.okt., kt., kl. 
Gebr.sp. �   15,–

207  Mittelbiberach – 13. Kreisfeuerwehrtag 
1990 Landkreis Biberach in Mittelbiberach. 100 
Jahre Freiwillige Feuerwehr Mittelbiberach. 24.–
27. Mai 1990. Mittelbiberach + Biberach, Freiwil-
lige Feuerwehr + Kreisfeuerwehrstelle, (1990). 
119 S., zahlr. Abb., qr.-okt., ill. Kt. �   25,–

208  Mömpelgard – Renard, Louis: L’étrange 
destin de deux Romanof – Montbéliard. Essai 
historique. Montbéliard, Metthez, (1968). 135, 
(4) S., (16) Taf., gr.okt., Kt., etw. bestoßen, 
NStaT., tls. st. Anstr. �   20,–
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220  ~ – Geisenhof, Georg: Kurze Geschichte 
des vormaligen Reichsstifts Ochsenhausen in 
Schwaben. Ottobeuren, Bey Joh. Baptist Ganser, 
1829: Ochsenhausen 1975. (4) 218 S., (2) S. 
Faks., kl.okt., Kt. �   10,–

221  Oggelsbeuren – Festschrift anläßlich 
der Einweihung unserer Musikerheimes vom 
12.–13. Mai 1984. (Oggelsbeuren) (1984). (88) 
S., zahlr. Abb. u. Anz., ill. Kt. �   20.- 
Einbandtitel: Musikverein Oggelsbeuren 12.–13. 
Mai 1984.

222  Pfau, Ludwig: Politisches und Pole-
misches aus den nachgelassenen Schriften. 
Mit einem Vorwort von Ernst Ziel. Stuttgart, 
Druckerei und Verlagshaus Stuttgart, Foerster 
& Cie, (1895). XV, 480 S., gepr. Ln., Exl., NStaT., 
Anm. a. hint. Vors. �   35,–

223  Pfisterer, Helmut: Landschaft weiß-
gehöht. Die Schwäbische Alb. Gedichte. Mit 
Bildern von Martina Sirtl. Stuttgart, Silberburg-
Verlag, 1989. 47 S., zahlr. Ill., Ln. �   10,–

224  Pforzheim – Dörner, Alma: Die Sprache 
der Pforzheimer Goldschmiede. Dissertation. 
Heidelberg, Selbstverlag, 1932. (4) VI 115 Bl. 
Typoskript, qt., Kt., StvT. �   90,–

225  ~ – Künzig, Robert / Ehmann, Karl: 
Pforzheim. Ein Heimatbuch. Erlauschtes und 
Verklungenes aus Alt-Pforzheim. 3. Auflage. 
Neuenbürg, Biesinger, 1974. 224 S., zahlr. Abb., 
(1) gef. Karte, gr.okt., HLn. �   15,–

226  ~ – Lacroix, Emil / Hirschfeld, Peter / 
Paeseler, Wilhelm: Die Kunstdenkmäler der 
Stadt Pforzheim (Kreis Karlsruhe). Die Kunst-
denkmäler Badens, Neunter Band, Sechste Ab-
teilung. Karlsruhe, Müller, 1939. (9), 440 S., 328 
Abb., 4 gef. Pläne, 1 gef. Karte, gr.okt., Ln., OU. 
etw. beschädigt, WaV. �   25,–

227  Quarthal, Franz (Hg.): Zwischen 
Schwarzwald und Schwäbischer Alb. Das 
Land am oberen Neckar. Sigmaringen, Thor-
becke, 1984. 568  S., zahlr. Abb., gr.okt., Ln., 
OU. �   20,–

228  Ravensburg – Heinz, Werner: Der Litho-
graph Joseph Bayer und seine Zeit (1820–1879). 
Bilder aus Ravensburg, Weingarten und dem 
südlichen Oberschwaben. Bergatreute, Eppe, 
1993. 268 S., zahlr. Abb., gr.okt., ill. Pp. �  15,–

229  ~ – Mayer, Wilhelm: Die Hexenliese vom 
Pfannenstiel. Schauspiel in 5 Akten (7 Bildern). 
Ravensburg, F. E. Ettle, (1924). 74 S., (1) Bild-
taf., (2) S. Anz., Kt., beschmutzt, Randläs, kl. 
Knicksp. �   35.- 
»“… Zeit: Mitte des 14. Jahrhunderts (Ums Jahr 
1355). Ort: Ravensburg und Umgebung. …“«

daß gegenwärtiger Gesell, Nahmens „Johann 
Liefenbach“ von „Linz“ gebürtig, so „17“ Jahr 
alt, und von Statut „klein“ … bey uns allhier 
„1/2“ Jahr in Arbeit gestanden … Nieder-Stot-
zingen, den „7ten“ Monathstag „April“, Anno 
„1804“. 22 × 36 cm, Faltsp. �   90.- 
Gesellenbrief mit zwei Papier-Siegeln und vier 
Unterschriften der Ober-Meister sowie einer des 
Meisters „wo obiger Gesell in Arbeit gestanden“.

214  Nippenburg – Theurer, Helmut: Die Nip-
penburg, ihre Geschichte und ihre Geschlechter. 
3. Auflage. Schwieberdingen 2005. 133 S., zahlr. 
Abb., (2) gef. Stammtaf., Kt. �   29,–

215  Oberdischingen – Arnold, Ernst: Ober-
dischingen, der Malefizschenk und seine Jauner. 
Neudruck der Ausgabe von 1911 erweitert umd 
die Oberdischinger Diebsliste von 1799. Be-
arbeitet von Werner Kreitmeier. Oberdischingen, 
Gemeinde, 1993. 407 S., zahlr. Abb., gr.okt., ill. 
Pp. �   20,–

216  ~ – Ott, Stefan: Oberdischingen. Heimat-
buch einer Gemeinde an der oberen Donau. 
Herausgegeben von der Gemeinde Ober-
dischingen. Weißenhorn, Anton H. Konrad, 
1977. 192 S., (40) Bildtaf., (2) Pläne, (1) Faks., 
gr.okt., Ln., OU. �   10,–

217  Obermarchtal – Sailer, Sebastian: Das 
Jubilierende Marchtall oder Lebensgeschichte 
des Hochseligen Konrad Kneers weiland drey-
zehnten Abtens des besagten unmittelbaren 
freyen Reichsstifts, des heiligen exempten Or-
dens von Prämonstrat an der Donau in Schwa-
ben. Nebst Vortrab von dessen Stiftung, und 
Nachtrab dessen Vorstehern binnen 600 Jahren, 
aus sichern Urkunden niedergeschrieben von 
P. Sebastian Sailern, bemeldten Reichsstifts 
Kapitularen, und Pfarrverwesern zu Dietrichs-
kirchen. Marchtall, Auf kosten des Reichsstifts, 
1771: Weißenhorn 1995. (18) 329 (3) S., (1) gef. 
Ans., gr.okt., ill. Pp. �   10.- 
Neuausgabe im Auftrag des Alb-Donau-Kreises und 
in Verbindung mit der Deutschen Schillergesell-
schaft herausgegeben von Wolfgang Schürle. 
Nachwort von Hans Pörnbacher.

218  Oberopfingen – Seemann, Josef / Sailer, 
Wilhelm / Roth, Reinhold: Oberopfingen. He-
rausgegeben von der Gemeinde Kirchdorf. Bad 
Buchau, Federsee-Verlag, 1988. 493 S., zahlr. 
Abb., gr.okt., ill. Pp., WaV. �   38,–

219  Ochsenhausen – Ernst, Hans-Bruno: Der 
zweite Schatz von Ochsenhausen. Die musizie-
rende Jugend in Baden-Württemberg und ihre 
Landesakademie. Geschichte – Geschichten – 
Bilder 1987–2002. Im Auftrag des Ministeriums 
für Kultus, Jugend und Sport Baden-Württem-
berg. Bad Buchau, Federsee-Verlag, 2005. 
192 S., zahlr. Abb., gr.okt., ill. Pp., WaV. �  20.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Wilfried Steuer.
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235  Rielingshausen – Bauser, Th(omas): Ge-
schichte von Rielingshausen. Stuttgart, Daxer, 
1935. 142 S., ill. HLn. �   29.- 
Beiliegend von Pfarrer Schulz: Aus alten Kir-
chenbüchern in Rielingshausen; Das Geschlecht 
der Wildermuth. Das Geschlecht der Lauterwasser. 
Das Geschlecht der Holzwarth. (4) S.

236  Rombach, Otto: Atem des Neckars. Hei-
matliches Reisebuch, Landschaften, Menschen 
und Städte. Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt, 
1970. 153 (6) S., (36) Bild.Taf., qt., Ln., ill. OU., 
WaV. �   15.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Otto Rombach.

237  ~ Glückliches Land am Bodensee und 
Neckar zwischen Ries und Rhein. Reiseskizzen. 
Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt, 1976. 159 
(1) S., (28) Bildtaf. m. 40 Abb., qt., Pp., ill. OU., 
WaV. �   15.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Otto Rombach.

238  Rombach – Otto Rombach 1904 1984. 
Abschied und Gedenken. Sonderheft der Blätter 
zur Stadtgeschichte. Bietigheim-Bissingen, Ar-
chiv, 1984. 52 S., mehr. Abb., Kt. �   10,–

239  Rot an der Rot – Stemmer, Walter: Klos-
terkirche Rot an der Rot. Freiburg im Breisgau, 
Christophorus-Verlag, (1969). (8) S., mehr. 
Abb., ill. Kt., Schallplatte �   25.- 
„… Inhalt der Schallplatte: Glockengeläute der 
ehem. Klosterkirche Rot an der Rot. …

240  ~ – Tüchle, Hermann, / Schahl, Adolf: 
850 Jahre Rot an der Rot. Geschichte und Ge-
stalt. Neue Beiträge zur Kirchen- und Kunst-
geschichte der Prämonstratenser-Reichsabtei. 
Aufnahmen von Joachim Feist. Sigmaringen, 
Thorbecke, 1976. 116  S., zahlr. Abb., gr.okt., 
Ln., OU., WaV. �   15,–

241  Ruoff, Arno: Flurnamenbuch Baden-
Württemberg. Flurnamenschreibung in amtli-
chen Karten. Aufgrund der Vorarbeiten von Karl 
Bohnenberger und Helmut Dölker unter Mithilfe 
von Konrad Kunze bearbeitet. Stuttgart, Landes-
vermessungsamt Baden-Württemberg, 1993. 
154 S., qt., Pp., (1) gef. Karte �   25,–

242  Rutesheim – Gymnasium Rutesheim. 
1997 1998 1999. die ersten 2 schuljahre; das 
schuljahr 1999/2000; das schuljahr 2000/2001; 
das schuljahr 2001/2002; das schuljahr 
2002/2003. Rutesheim (1999)-(2003). 5 Bde., 
zahlr. Abb., qt., Kt., kl. Gebr.sp. �   35,–

243  Saxen-Hausen (= Carl Heinz): Wander-
grüße. Stuttgart, Greiner & Pfeiffer, (1888). VIII 
176 S., kl.okt., farb. ill. Ln. �   25.- 
Kosch VII, 780. – „… Fabrikbesitzer in (Frank-
furt-) Sachsenhausen. …“ – Gedichte. »… Beim 
Abschied von London. … Bodan. … Buda-Pest. 
Friedrichshafen. … Auf dem Genfer See. … Tü-
bingen. … Beuron. …«

230  Reichardt, Lutz: Ortsnamenbuch des Alb-
Donau-Kreises und des Stadtkreises Ulm. Ver-
öffentlichungen der Kommission für geschicht-
liche Landeskunde in Baden-Württemberg, 
Reihe B, Forschungen, Band 105. Stuttgart, 
Kohlhammer, 1986. VII, 382 S., gr.okt., Kt., 1 
gef. Karte �   29,–

231  Rhein – Wegweiser für Reisende auf 
und an dem Rheine von Rotterdam bis Basel. 
Emmerich, Druck und Verlag von J. L. Romen, 
(1844). IV 228 S., (1) Kpf.Taf., ill. Pp., fleckig, 
Rckn. berieben, Anm.aV., etw. stockfl. �  150,–

232  Rheinkunde – Beiträge zur Rheinkunde. 
(Der Schaffende Rhein). Herausgegeben vom 
Rhein-Museum e.V. Zweite Folge der Beiträge 
der Rheinfreunde. Koblenz 1952–1969. 15 
Hefte, Kt., Anm.aE., StaT. �   125.- 
Vorliegend die Hefte 4–13, 16–18, 20–21.

233  Riedlingen – Beschreibung des Ober-
amts Riedlingen. Herausgegeben, aus Auftrag 
der Regierung, von (Johann Daniel Georg) 
Memminger. Stuttgart, J. G. Cotta, 1827: Mag-
stadt 1972. 268 S., 1 Ansicht, Kt., (4) gef. Tab., 
1 gef. Karte. �   25,–

234  ~ – Das Wegscheiderhaus in Riedlingen. 
Barockes Stadtpalais und moderne Bücherei. 
Biberach, Landkreis, 1982. 24 S., zahlr. Abb., 
ill. Kt. �   15.- 
»Wilfried Steuer: Geleitwort. Benno Reck: Das Weg-
scheiderhaus – ein Kleinod der Stadt. Kurt Diemer: 
Joseph Ignaz Wegscheider (1704–1759). Ernst 
Jünger: Ein kleiner Fund. Ernst Wetzel: Die Stadt-
bücherei Riedlingen.«
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244  Schaaf, Karlheinz: Sagen und Schwänke 
aus Oberschwaben. Mit Fotos von Rupert Leser. 
3. Auflage. Konstanz, Südverlag, 1994. 246 S., 
zahlr. Abb., (2) S. Anz., ill. Pp., WaV. �   10.- 
Mit handschriftlicher Widmung „… Maselheim … 
Elmar Braun“

245  Schefold, Max: Alte Ansichten aus Würt-
temberg; Katalogteil; Nachtragsband zum Kata-
log. Alte Ansichten aus Württemberg, Band 1; 2; 
(3). Stuttgart, Kohlhammer, 1956; 1957; 1974. 
3 Bde., kl.qt., Ln., OU. m. Läsuren. �   250,–

246  Schemmerberg – Schentz von Schem-
merberg, Johann Anton(i): Compendium Der 
zu Mannbar gekommenem Alter Oesterreichis. 
Kaysern, Königen, und Ertz-Hertzogen Geburt, 
Ehe-Stand, Regierung, Tod-Fäll und Begräbnus-
sen betreffend. Durch Mittel wahrer Geshichte 
zusammen gesetzt. Mit Erlaubnis einer hohen 
Obrigkeit. Augspurg, Verlegts und zu finden bey 
Augustus Sturm, Anno 1731. (12) S., (1) Taf., 
67 S., kl.okt., HLdr., Rckn. am Fuß m. kl. Fehl-
stelle. �   350,–

246
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finden des deutschen Volkes. Der Plan zu ihr ist 
herausgewachsen aus dem Kreis, der der haupt-
sächliche geistige Träger der württembergischen 
Bauernhochschulbewegung ist. …“

256  ~ Kleiner Hausgarten der Weisheit. 
Aphorismen, Betrachtungen, Skizzen. Stuttgart, 
Silberburg, 1959. 127, (2) S., (1) S. Anz., Pp., 
WaV. �   25.- 
Mit handschriftlicher Signatur von Wilhelm Schloz. 
– Beiliegend eine signierte Radierung von Wilhelm 
Schloz („Prometheus“) und ein „Lied zur Weihe-
nacht und Wintersonnenwende“.

257  ~ Landhunger. Gedanken über Boden 
und neues Bauerntum. Heidelberg, Bündischer 
Verlag, 1931. 111 (1) S., Kt., NaT. �   15.- 
Liste der auszusondernden Literatur 1948, 254.

258  ~ Unterm Schicksal. Gedanken und 
Dichtungen aus deutschem Grunde. Berlin-
Charlottenburg, Hendriock, 1929. 63 (1) S., 
kl.okt., Ln., min. stockfl. �   45.- 
Erste Ausgabe.

259  ~ Vom deutschen Leben. Eine Morgen-
sprache aus werdendem deutschen Glauben. 
Schriften zur Deutschen Glaubensbewegung, 
Heft 4. Stuttgart, Gutbrod, 1934. 29 S., (1) S. 
Anz., kt., min. Gebr.sp. �   25.- 
Liste der auszusondernden Literatur 1946, 362.

260  Schöck, Inge / Schöck, Gustav: Häuser 
und Landschaften in Baden-Württemberg. Tradi-
tion und Wandel ländlicher Baukultur. Stuttgart, 
Kohlhammer, 1982. 160 S., zahlr. Abb., gr.okt., 
Ln., OU. �   19,–

261  Schöntal – Hummel, Heribert: 825 Jahre 
Kloster Schöntal 1157–1982. Zisterzienser-
abtei, Evangelisch-Theologisches Seminar, 
Bildungshaus der Diözese Rottenburg-Stutt-
gart. Kloster Schöntal, Bildungshaus, 1980. 
114 S., zahlr. ganzs. Abb., qr.-okt., Kt., bestoßen, 
NaV. �   15,–

262  ~ – Kloster Schöntal. Materialien zur Ge-
schichte der ehemaligen Zisterzienserabteil. Heft 
2. „Die Zisterzienser – Ordensleben zwischen 
Ideal und Wirklichkeit“ 26. März – 15. Mai 1983. 
Schöntal, Bildungshaus, (1983). 47  S., mehr. 
Abb., kt., min. Gebr.sp. �   19.- 
Beiliegend: Knittelverse. Inschriften aus dem 
Kloster Schöntal. Ausgewählt und übersetzt von 
Wynfrid Stiefel. (Metzingen), (Hauser), (1966). 30 
(1) S., br.

263  Schramberg – 100 Jahre MGV Frohsinn 
Schramberg 1876–1976. Eine Chronik. Schram-
berg (1976). 46 S., zahlr. Abb., (1) gef. Taf., ill. 
Kt., min. Gebr.sp. �   20.- 
„100 Jahre Männergsangverein „Frohsinn“ 
Schramberg, mit dem Status eines eingetragenen 
Vereins seit 1904 …“

247  Schemmerhofen – 11. Kreisfeuerwehrtag 
1986 Landkreis Biberach in Schemmerhofen. 
100 Jahre Freiwillige Feuerwehr Schemmerho-
fen. Fahnenweihe. 11.–13. Juli 1986. Schem-
merhofen + Biberach, Freiwillige Feuerwehr + 
Kreisfeuerwehrstelle, (1986). 112 S., zahlr. Abb., 
qr.-okt., ill. Kt. �   25,–

248  ~ – Festschrift. 5 Jahre – DRK Schem-
merhofen. (Schemmrhofen) (1982). 68 S., zahlr. 
Abb. u. Anz., Kt. �   20,–

249  ~ – Krezdorn, Siegfried / Schahl, Adolf: 
Schemmerhofen. Alberweiler Altheim Aßmanns-
hardt Aufhofen Ingerkingen Langenschemmern 
Schemmerberg. Abbildungen nach Aufnahmen 
von Otto Kasper. Sigmaringen, Thorbecke, 
1980. 158  S., zahlr. Abb., gr.okt., Ln., OU., 
WaV. �   20.- 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Bürgermeister Karl Kehrle.

250  ~ – Das Marienglöcklein. Wallfahrts-
büchlein für die frommen Pilger zu Unserer 
Lieben Frau vom Käppele in Maria Aufhofen bei 
Biberach. Herausgegeben vom Oblatenkloster 
in Maria Aufhofen. Aufhofen + (München), 
Selbstverlag + (Carl Aug. Seyfried & Comp.), 
1927. 111 (1) S., (1) Ans.Taf., ddz., Ln., kl. Gebr.
sp. �   90,–

251  Schiller – Elben, Otto: Das Schillerfest in 
Schillers Heimath Stuttgart, Ludwigsburg und 
Marbach den 9., 10. und 11. November 1859. 
Stuttgart, In Kommission der A. Schaber’schen 
Buchhandlung, 1859. IV 95  S., gr.okt., br., 
Lagersp., vord. Ebd. etw. beschädigt, NStaT., 
stockfl. �   30,–

252  ~ – Hartmann, Julius: Schillers Jugend-
freunde. Stuttgart, Cotta, 1904. (1) Taf., VIII 
368 S., mehr. Abb., Kt., Lagersp., Exl., NStaT., 
Anstr. �   15.- 
Beiliegend eine Portraitphotographie von Julius 
Hartmann.

253  ~ – (Saalbach, Albrecht): Auf den 
Spuren Schillers in Leipzig. Leipzig, Kultur-
bund der DDR, 1980. 23 S., zahlr. Abb., ill. br., 
NStvT. �   10,–

254  ~ – Schiller und der Herzog von Au-
gustenburg in Briefen. Mit Erläuterungen von 
Hans Schulz. Jena, Diederichs, 1905. (2) 185 (2) 
S., (1) Portr.Taf., HLdr., berieben, Exl., NaVuT., 
zahlr. Anstr. �   20,–

255  Schloz, Wilhelm: Deutsche Lebens- und 
Führerschulen. Schriftenreihe für deutsche Wie-
dergeburt, Heft 1. Stuttgart, Siegfried-Verlag auf 
Vogelhof, Post Hayingen (Württ.), 1925. 16 S., 
ill. Kt., kl. Lichtsp., min. Gebr.sp. �   80.- 
„Das vorliegende Heft ist das erste einer Schriften-
reihe, die mithelfen will am seelischen Sich-wieder-
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274  ~ – Moosmann, Ferdinand: Technisches 
Hilfswerk. 30 Jahre Ortsverband Schramberg. 
(Schramberg), (Straub-Druck), (1990). (20) S., 
zahlr. Abb., Kt. �   15,–

275  ~ – Schaub, Cajetan: Made in Schram-
berg. Das Handwerk in Schramberg und 
Umgebung auf dem Weg ins 21. Jahrhundert. 
Aichhalden – Hardt – Lauterbach – Schram-
berg – Tennenbronn. Schramberg, Volksbank 
Schwarzwald-Neckar, 2002. 104 S., zahlr. Abb., 
ill. Pp. �   19.- 
Fotos: Martin Kasenbacher. Redaktion: Gisela Lix-
feld und Cajetan Schaub.

276  ~ – Schramberg. Adelsherrschaft Markt-
flecken Industriestadt. Herausgegeben vom 
Museums- und Geschichtsverein Schramberg 
e.V. und von der Großen Kreisstadt Schramberg. 
Schramberg, Straub, 2004. 360 S., zahlr. Abb., 
qt., Ln., OU. �   75,–

277  ~ – Schramberg, die Fünftälerstadt im 
Schwarzwald. Ein Führer durch die Stadt, die 
Landschaft und die Geschichte. Schramberg, 
Fremdenverkehrs-Verein (Gatzer & Hahn), 1937. 
48 S., mehr. Abb., (10) S. Anz., (1) S., (1) gef. 
Karte, Kt. �   20,–

278  ~ – Schramberg und Lauterbach. Ein 
Führer in Bildern mit kurzem begleitenden Text. 
Schramberg, Schwarzwald-Verein (Druck und 
Kommissions-Verlag H. Hammel), (1897). 
23  S., (14) Bildtaf., (1) dpls. Kte., kl.okt., 
KLdr. �   50.- 
Einbandtitel: Zur Erinnerung an Schramberg. 9. 
Juni 1897.

264  ~ – Festschrift zur Eröffnung des neuen 
Krankenhauses der Stadt Schramberg. 26. Mai 
1965. Schramberg (1965). 48 (2) S., zahlr. Abb., 
ill. Pp., Ringbdg. �   29.- 
Einbandtitel: Städtisches Krankenhaus Schram-
berg.

265  ~ – Führer von Schramberg und Umge-
bung. Herausgegeben vom Fremdenverkehrs-
Ausschuss. Bearbeitet von J. Sauer. Mit Stadt-
plan v. R. Linkenheil. Schramberg, Fr. Würz 
jr., 1911. 84  S., zahlr. Abb. u. Anz., 1 mehrf. 
gef. Karte, kl.okt., Kt., kl. Lagersp., tls. farb. 
Anstr. �   75,–

266  ~ – Haaser, Emma: Deutscher Blumen-
garten. Gedichte und Skizzen. (Schramberg), 
Gedruckt in der NS-Wacht, (1937). (74) S.. (1) 
Portr.Taf., Kt., OU. stockfl. �   85,–

267  ~ – ~ Erinnerungen an Alt-Schramberg. 
Skizzen. Schramberg, Selbstverlag (Gustav 
Maier), (1937). Tit., 46  S., kl.okt., Kt., kl. 
Lichtsp. �   45,–

268  ~ – ~ Neue Dichtungen. (Schramberg), Im 
Selbstverlag der Verfasserin, Druck und Einband 
von Gustav Maier, (1931). 31 (1) S., kl.okt., farb. 
Pp., kl. Gebr.sp. �   40,–

269  ~ – ~ Die Schramberger Originale früherer 
Zeit. (Schramberg) (1936). 32 S., (2) Abb., Kt., 
vord. Ebd. m. kl. Fleck. �   40.- 
»… Die Boschermadam. … Der Hennabua. … Der 
Schnurri. …«

270  ~ – ~ Waldmärchen. Schramberg, 
Schramberger Zeitung, 1932. 33 (3) S., kl.okt., 
Pp., min. Lichtsp. �   45,–

271  ~ – ~ Das Wallfahrtskirchlein Sankt Eras-
mus in Schramberg-Falkenstein. Schramberg 
/ Württ., A. L. Ackermann + (Gustav Meier), 
1948. (16) S., mehr. Abb., kt., min. gebräunt, 
NStaV. �   38,–

272  ~ – (Haaser) – Das schöne Schramberg. 
Einführungsworte und Gedichte von Emma Haa-
ser, Schramberg. Federzeichnungen von Oskar 
Siegel, Lauterbach. (Schramberg) (1920). (3) 
Bl., (10) Ill.Taf., qt., HLn.-Mappe. �   150,–

273  ~ – D’Kräz. Beiträge zur Geschichte der 
Stadt und Raumschaft Schramberg. Schram-
berg, Museums- und Geschichtsverein, 1981–
2000. 18 Bde., zahlr. Abb., gr.okt., Kt. �   100.- 
„D’Kräz ist ein Wort, das jedem Schwarzwälder ver-
traut ist. Es bezeichnet bekanntlich den Tragkorb, 
mit dem früher die Uhrmacher aus dem Schwarz-
wald ihre Erzeugnisse in alle Welt hinaustrugen. 
Unser Heft will mit seinem Namen nicht nur an diese 
Tatsache erinnern, sondern selbst eine Art „Kräz“ 
sein …“ – Vorliegend die Hefte 1–13, 15–17 und 
20 sowie ein Inhaltsverzeichnis für die Hefte 1–17.
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283  ~ Der Rote Berg. Roman. Stuttgart, Stre-
cker und Schröder, 1918. (4) 190 S., (2) S. Anz., 
kl.okt., Pp, WaV. �   40.- 
Erste Ausgabe. – Mit handschriftlicher Widmung 
vom Verfasser.

284  ~ Johann Jakob Schäufeles philoso-
phische Kuckuckseier. Stuttgart, Strecker & 
Schröder, 1918. VIII 148  S., kl.okt., Ln., Exl., 
WvV. �   45.- 
Viertes und füntes Tausend. – Mit mehrzeiliger 
handschriftlicher Widmung von (Wilhelm Schus-
sen).

285  Schwäbisch Hall – Die Auferstehungs-
kirche der Evangelischen Diakonissenanstalt 
Schwäbisch Hall. (Schwäbisch Hall) (1963). 28 
(1) S., zahlr. Abb., kt. �   15,–

286  ~ – Wunder, Gerd: Personendenkmale 
der Michaelskirche in Schwäbisch Hall. Schwä-
bisch Hall, Haller Tagblatt, 1987. 125 S., zahlr. 
Abb., ill. Ln., (1) Bl. Berichtigungen. �   20,–

287  Schwendi. 850 Jahre. Schwendi, Ge-
meinde, (1978). 127  S., zahlr. Abb., l.qt., ill. 
Kt., WaV. �   20.- 
Mit mehrzeiliger handschrifticher Widmung von 
Bürgermeister (Manfred) Walter.

288  Sechselbach – 850 Jahre Kirche Sechs-
elbach. 27. und 28. Mai 1989. Sechselbach, 
Evangelische Kirchengemeinde, (1989). 32 S., 
zahlr. Abb., ill. Kat. �   15.- 
Mit zusätzlicher Spenderliste.

289  Steinhausen – Heinzelmann, Alfons: 
400 Jahre Landgasthof zur Linde. 120 Jahre 
im Familienbesitz Heinzelmann. (Steinhausen) 
(2009). 34 S., zahlr. Abb., ill. Kt. �   20,–

290  Steuer, Wilfried: Bäuerliche Wetter-
regeln. Gesammelt und ausgewählt mit Bildern 
von Jakob Bräckle. Bad Buchau, Federsee-Ver-
lag, 1982. 166 (2) S., (24) ganzs. Abb., gr.okt., 
Ln., OU., WaV. �   20.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Wilfried Steuer 
und einem montierten Zeitungsausschnitt zu seiner 
Verabschiedung als Landrat von Biberach.

291  Stöhr, Lina: Hagabutza. Schwäbische 
Gedichte. 2. Auflage. Stuttgart-Botnang, Theo 
Steiner, (1927). 63 S., (1) S. Anz., kl.okt., Pp., 
WaV., NaT. �   45.- 
mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Lina Stöhr.

292  ~ „Hoimetkläng“. Schwäbische Gedichte. 
Neue, verbesserte Auflage, 5.–7. Tausend. Stutt-
gart-Botnang, Theo Steiner, (1926). 62 S., (1) S. 
Anz., kl.okt., ill. Pp., kl. Lagersp. �   28,–

293  Ströhmfeld, Gustav: Schauen und Wan-
dern. Mit 33 Abbildungen und 14 Kopfleisten. 
Zeichnerischer Bildschmuck samt Umschlags-

279  ~ – Waller, (German): Chronik der Stadt 
& ehemaligen Herrschaft Schramberg, sowie 
Ortsbeschreibung von Schramberg. Wolfach, 
Druck von Aug. Sandfuchs, 1872. (4) 157 S., 1 
lith. Ans.Taf., 2 Fig., (2) S. Inhalt, 1 gef. Kte., (1) 
S. Berichtigungen, HLn., bestoßen, NStaVuT., 
durchgeh. st. stockfl. �   250.- 
Heyd II, 5683. – German Waller war erster Schram-
berger Stadt-Schultheiß. – Beinhaltet auch auch die 
umliegenden Gemeinden Lauterbach, Aichhalden, 
Sulgen, Mariazell und Tennenbronn.

280  Schussen, Wilhelm (= Wilhelm Frick): 
Ein guter Stolperer. Roman. Regensburg, 
Josef Kösel & Friedrich Pustet, 1923. 141 S., 
(5) S. Anz., kl.okt., ill. Pp., OU. etw. bestoßen, 
WaV. �   60.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Wilhelm 
Schussen.

281  ~ Freund Huchler schreibt. Nachklänge 
zu „J. J. Schäufeles philosophische Kuckucks-
eier“. Heilbronn, Eugen Salzer, 1920. 103 (1) S., 
kl.okt., Kt., WaV. �   45.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Wilh(elm) 
Schussen.

282  ~ Der Roman vom Doktor Firlefanz. Bres-
lau, Bergstadtverlag (Wilhelm Gottlieb Korn), 
1922. (4) 130 S., (1) S. Anz., Pp., WaV. �  50.- 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Wilhelm Schussen.
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300  ~ – Bauer, Gottfried: 100 Jahre Zahn-
radbahn 1884–1984 Stuttgart-Degerloch. Die 
Geschichte der Filderbahn. (Stuttgart) + (Ost-
fildern), Stuttgarter Straßenbahnen + (Schwa-
benverlag), (1984). 132 S., zahlr. Abb. u. Faks., 
gr.okt., Ln. �   15,–

301  ~ – Bazlen, J(ulius): Stuttgart und Umge-
bung. Mit Stadtplan, Umgebungskarte und vie-
len Illustrationen. Beckmann-Führer. 5. verbes-
serte Auflage. Stuttgart, Walter Seifert, (1913). 
XXXII 78 (8) S., (10) Bildtaf., 1 Plan, 1 gef. Karte, 
Kt., etw. fleckig, bestoßen, NaT. �   20,–

302  ~ – Bürgerbuch der Stadt Stuttgart 
(1660–1706). Band 1. Text des Bürgerbuchs; 
Band 2. Teil II. Ergänzungen zu den Einträgen 
des Bürgerbuchs; Teil III: Namensverzeichnis. 
Band 3. Teil IV: Auswertung des Bürgerbuchs. 
Bearbeitet von Paul Nägele. Veröffentlichungen 
des Archivs der Stadt Stuttgart, Band 11; 12; 13. 
Stuttgart, Kohlhammer, 1956. (4) XII (441); (4) 
VI 435; VII, 291 S., 3 Bde., gr.okt., Ln. �   45,–

303  ~ – Chronik der Kgl. Haupt- und Resi-
denzstadt Stuttgart. 1898. Herausgegeben vom 
Gemeinderat. Stuttgart, (Greiner und Pfeiffer), 
(1899). VIII 159  S., (12) Bildtaf., ill. Ln., kl. 
Lagersp. �   15,–

304  ~ – Chronik der Kgl. Haupt- und Resi-
denzstadt Stuttgart. 1899. Herausgegeben vom 
Gemeinderat. Stuttgart, (Greiner & Pfeiffer), 
(1900). VIII 232 S., 10 Bildtaf., gr.okt., ill. Ln., 
fleckig. �   15,–

305  ~ – Chronik der Kgl. Haupt- und Resi-
denzstadt Stuttgart. 1904. Herausgegeben vom 
Gemeinderat. Stuttgart, (Greiner & Pfeiffer), 
(1905). VIII 203 S., 8 Bildtaf., gr.okt., ill. Ln., 
etw. fleckig. �   15,–

zeichnung von Hedwig Ströhmfeld. Zweite 
unveränderte Auflage mit Nachtrag. Stuttgart, 
Belser, 1925. VIII 391, (24) Taf., (1) S. Anz., ill. 
HLn., berieben. �   15,–

294  Stuttgart – Album von Stuttgart. (Stutt-
gart), (Oskar Pfau), (1880). Leporello m. 
24 mont. Photogr., qr.-ddz., gepr. Ln., Gebr.
sp. �   50,–

295  ~ – Ausstellungsreihe Stuttgart im 
Dritten Reich. Völkische Radikale in Stuttgart. 
Zur Vorgeschichte und Frühphase der NSDAP 
1890–1925; Friedrich Wolf. Die Jahre in Stutt-
gart 1927–1933; Die Machtergreifung. Von der 
republikanischen zur braunen Stadt; Anpassung, 
Widerstand, Verfolgung. Die Jahre von 1933 bis 
1939; Stuttgart im Zweiten Weltkrieg. Stuttgart 
1982–1989. 5 Bde., gr.okt., Kt. �   50,–

296  ~ – Bahmann, Georg / Schmid, Heinz 
/ Stiefele, Werner: 20 Jahre Dixieland Hall in 
Stuttgart. Redaktion Walter Leonhardt. Stutt-
gart, Jazz Society, (1992). (2) 93 S., zahlr. Abb., 
Kt., Exl. �   10,–

297  ~ – Barca, Calderon de la: Unter dem 
Zeichen des Kreuzes, ein Mysterienspiel in 
5 Bildern. In freier Bearbeitung von Ullrich 
Klein-Ellersdorf. Stuttgart, Süddeutsche Mys-
terienbühne, 1950. 23 S., mehr. Anz., br., zahlr. 
Anstr. �   90.- 
„Soufflierbuch“ – Beiliegend Tonbandaufzeichnung.

298  ~ – Barth, Gustav: Stuttgarter Handel und 
Handlungshäuser in vergangener Zeit. Stuttgart, 
Strecker & Moser, 1896. VIII 116 S., (1) Taf., 
mehr. Ill., Ln., etw. bestoßen u. fleckig. �  125.- 
Einbandtitel: „Geschichte des Stuttgarter Handels 
und der Handlungshäuser in vergangener Zeit.“ 
– „Lasst schreiben mich von Stuttgart, Der viel-
gepries’nen Stadt, Wie Handel und Gewerbe Hier 
einst geblühet hat. Für manchen Herrn des Handels 
Ergreife ich das Wort, Dess’ Namen heut’ noch lebet 
In seiner Firma fort. …“

299  ~ – Bau und Wohnung. Die Bauten der 
Weißenhofsiedlung in Stuttgart errichtet 1927 
nach Vorschlägen des Deutschen Werkbundes 
im Auftrag der Stadt Stuttgart und im Rahmen 
der Werkbundausstellung „Die Wohnung“. 
Herausgegeben vom Deutschen Werkbund. 
Stuttgart, Wedekind & Co. + (Heinrich Fink), 
1927. 152 S., zahlr. Abb., qt., Ln., kl. Lichtsp., 
NaV. �   400.- 
Einbandtitel: … Peter Behrens. Victor Bourgeois. 
Le Corbusier und Pierre Jeanneret. Richard Döcker. 
Josef Frank. Walter Gropius. Ludwig Hilberseimer. 
Mies van der Rohe. J. J. P. Oud. Hans Poelig. Adolf 
Rading. Hans Scharoun. Adolf G. Schneck. Mart 
Stam. Bruno Taut. Max Taut. … – Typographie: 
Willi Baumeister.
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313  ~ – Freytag, Matthias: Theodor Fischers 
Stuttgarter Kunstgebäude am Schloßplatz. Ent-
stehung und architektonische Form. Stuttgarter 
Studien, Band 1. Stuttgart, Silberburg, 1989. 
216 S., mehr. Abb., Kt. �   15,–

314  ~ – Fünfundzwanzig Jahre Oberbürger-
meister. Festschrift für Arnulf Klett. Veröffent-
lichungen des Archivs der Stadt Stutgart, 3. 
Sonderband. Stuttgart, Klett, 1971. 179 (1) S., 
zahlr. Abb., qt., Ln., SchU. �   10,–

315  ~ – Das Goldene Buch der alten Stutt-
garter Firmen. Stuttgart, Daco, 1956. 160 (1) S., 
zahlr. Abb. u. Anz., qt., Ln., st. Lagersp. �  15,–

316  ~ – Jahres-Bericht der Königlichen Tech-
nischen Hochschule in Stuttgart für das Studien-
jahr 1895/96. Mit einem Anhange: Die neuen 
Gebäude für das elektrotechnische Institut und 
das chemische Laboratorium. Stuttgart, J. B. 
Metzlersche Buchdruckerei, 1896. 40  S., (4) 
Taf., gr.okt., Kt., Lagersp. �   28.- 
Die Tafeln zeigen eine Ansicht und drei Grundrisse 
des damals zwischen Schellingstraße, Lindenstraße 
und Militärstraße gelegenen Gebäudes.

317  ~ – Jarausch, Dieter / Haase, Joachim: 
Die Stuttgarter Feuerwehr. Von den Anfängen 
der Brandbekämpfung und Brandverhütung bis 
zur Gegenwart. Chronik anläßlich der 100jäh-
rigen Jubiläums der Berufsfeuerwehr im Jahr 
1991. Stuttgart, Otto Bauer, 1991. 192 S., zahlr. 
Abb., kl.qt., ill. Pp. �   25,–

318  ~ – Karls-Gymnasium – 100 Jahre Karls-
Gymansium Stuttgart. Herausgegeben vom 
Verein der Freunde des Karls-Gymnasiums 
Stuttgart. Stuttart 1981. 240  S., mehr. Abb., 
Pp., Exl. �   10,–

319  ~ – Kienzle, Oscar / Schöck, Hermann: 
Der Fremdenführer durch Stuttgart. Stuttgart, 
Verein für Fremdenverkehr Stuttgart e.V., 1929. 
48 S., (3) gef. Bildtaf., Kt., Gebr.sp., NStaT., (1) 
mehrf. gef. Plan. �   25.- 
Einbandtitel: … 66. Deutscher Genossenschafts-
tag in Stuttgart vom 8. bis 11. September 1929. 
Deutscher Genossenschaftsverband 1859–1929.

320  ~ – Lämmle, August: Die Stadt der 
Auslandsdeutschen. Gewidmet von der Robert 
Bosch AG. (Stuttgart), (Hommel), (1938). (4) 
S., 20 Taf., qt., Ln.-Kassette., Gebr.sp. �   35.- 
Einbandtitel: Stuttgart. Die Stadt der Auslands-
deutschen. Die Heimat der Bosch-Werke.

321  ~ – Lahnstein, Peter: Stuttgart vor 
Hundert Jahren. Aufgezeichnet aus Anlaß des 
hundertjährigen Bestehens der Buchhandlung 
Konrad Wittwer im Jahre 1967. Stuttgart, Witt-
wer, 1967. 53 S., gr.okt., Kt., OU., min. Lagersp., 
Exl. �   10,–

306  ~ – Damals & Heute. Menschen & Per-
sönlichkeiten ihrer Heimatstadt. Aspach, D&H 
Chronik Verlag, 1996. 400 S., zahlr. Abb., qt., 
Ln. �   10.- 
Einbandtitel: … Stuttgart. – Chefredakteur Rein-
hold Maaß.

307  ~ – Decker-Hauff, Hansmartin / Sauer, 
Paul: Geschichte der Stadt Stuttgart. Band 1. 
Hansmartin Decker-Hauff: Von der Frühzeit bis 
zur Reformation; Band 2. Paul Sauer: Von der 
Einführung der Reformation bis zum Ende des 
17. Jahrhunderts; Band 3. Paul Sauer: Vom Be-
ginn des 18. Jahrhunderts bis zum Abschluß 
des Verfassungesvertrages für das Königreich 
Württemberg 1819. Stuttgart 1966; 1993; 
1995. 3 Bde., zahlr. Abb., qt., Ln., OU. tls. m. 
Randläs. �   75,–

308  ~ – Eberhard Ludwigs-Gymnasium – 
Festschrift zur Einweihung des neuen Schul-
gebäudes. Stuttgart, Eberhard Ludwigs-Gym-
nasium, 1957. 175 S., XX Bildtaf., kl.qt., HLn., 
kl. Lagersp., Exl., NStaT. �   10.- 
Das „Ebelu“ – Einbandtitel: Festschrift zur Neubau-
einweihung des Eberhard Ludwigs-Gymnasiums 
in Stuttgart 1957. – Beiliegend Mitteilungen des 
Vereins der ehemaligen Schüler vom April 1956 
und März 1967, Einladung zum Einweihungsfestakt, 
zur 275-Jahrfeier 1961, Programm, Programmheft 
sowie mehrere Zeitungsausschnitte.

309  ~ – (Ehmer, Kurt): „Rausche, Flügel-
schlag des Klanges …“ Stuttgarter Liederkranz 
e.V. Erinnerungsblätter zum 125jährigen Beste-
hen. Stuttgart, Stähle & Friedel, (1949). 178 S., 
(42) S. Anz., zahlr. Abb., gr.okt., HLdr. �   25.- 
Einbandtitel: 125 Jahre Stuttgarter Liederkranz. – 
Vorzugsausgabe. – „Von diesem Werk wurden 50 
Exemplare in Halbleder gebunden … Dieses Exem-
plar trägt die Nummer 12“.

310  ~ – 100 Jahre Stuttgarter Künstlerbund 
e.V. 1898–1998. Stuttgart (1998). 187 S., zahlr. 
Abb., (7) S. Anz., Kt., Exl. �   15,–

311  ~ – Elsas, Fritz (Hg.): Stuttgart. Das Buch 
der Stadt. Stuttgart, Jul. Frank, 1925. 365 S., (4) 
Taf., zahlr. Abb., (130) S. Anz., qt., HLn., etw. 
bestoßen, Gebr.sp., StaV., min. Anstr. �   30.- 
Mit einem Rundgang durch Stuttgarts Handel und 
Industrie – „Die hier gebrachten Anzeigen führender 
Unternehmen Stuttgarts wollen gleichzeitig Bei-
spiele moderner Satz-Reklame sein …“

312  ~ – Zur Erinnerung an Professor Dr. Gustav 
Sixt. Geboren 16. September 1857, gestorben 
2. August 1904. Stuttgart, (Kohlhammer), 1904. 
22 S., gr.okt., ill. Kt., min. Lagersp. �   25.- 
Lehrer am Karlsgymnasium, Vorstand des K. Münz-
kabinett und Lapidarium.
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cinischen Verhältnissen. Stuttgart, (Carl Hoff-
mann), 1834. Tit., (1), 125 (1) S., (1) Fig.Taf., 
(1) Plan, (1) mehrf. gef. Kte., qt., ill. Pp., Rckn. 
etw. beschädigt, berieben u. bestoßen. �  350.- 
„… wissenschaftlicher Secretair der Centralstelle 
des landwirthschaftlichen Vereins.“

330  ~ – Sauer, Paul: Das Werden einer Groß-
stadt. Stuttgart zwischen Reichsgründung und 
Erstem Weltkrieg 1871–1914. Stuttgart, Silber-
burg, 1988. 424 S., gr.okt., Ln., OU., wen. Anstr. 
m. Leuchtstift. �   15.- 
»Wirtschaft im Wandel. Stuttgarter Industriepio-
niere (Ferdinand Steinbeis. Gotthilf Kuhn. Rudolph 
Knosp. Gustav Siegle. Julius Jobst. Kilian Steiner. 
Eduard Pfeiffer. Alexander Pflaum. Paul Lechler. 
Gottlieb Daimler. Wilhelm Emil Fein. Paul Reißer. 
Robert Bosch). Stuttgarter Arbeiterschaft.«

331  ~ – Seytter, Wilhelm: Unser Stuttgart. 
Geschichte, Sage und Kultur der Stadt und ihrer 
Umgebung, in Einzelbildern dargeboten. Der Ju-
gend Stuttgarts gewidmet. Stuttgart, Kielmann, 
(1904). VIII 744 S., zahlr. Abb., qt., ill. Ln., Rckn.
Gelenke rest., etw. bestoßen, Exl., NaV. �   25.- 
Beiliegend mehrere Zeitungsausschnitte.

332  ~ – 70 Jahre Sportverein Stuttgarter Ki-
ckers. Herausgegeben anläßlich seines 70jähri-
gen Bestehens. (Stuttgart) 1969. 123 S., zahlr. 
Abb., gr.okt., Ln., Lagersp., (1) gef. Bl. �   50.- 
Beiliegend Programmfolge zum Stiftungsfest.

333  ~ – Statistische Monatsberichte der Stadt 
Stuttgart. 1. Jahrgang. Stuttgart, Städtisches 
Statistisches Amt, 1896–1897. 12 Hefte in 1 
Bd., zahlr. Tab., qt., Bibl.HLn., bestoßen, anfängl. 
fingerfleckig. �   40,–

334  ~ – Stiefele, Werner: Jazz in Stuttgart. 
Fotos von Rüdiger Schestag. Esslingen, Edi-
tion Jazz-network.com, 2000. 103 (7) S., qr.-qt., 
zahlr. Abb., Kt., WaT., 1 CD. �   40.- 
„Die folgenden Photographien entstanden von Juli 
1999 bis August 2000. Die Autoren begleiteten über 
dreißig Jazzmusiker auf ihren Konzerten in den 
Stuttgarter Jazzklubs. …“ – Mit handschriftlicher 
Widmung von Rüdiger Schestag.

322  ~ – Markuskirche – 75 Jahre Ev. Markus-
kirche Stuttgart. Stuttgart (1983). 32 S., mehr. 
Abb., kt., Exl. �   10,–

323  ~ – ~ – Markuskirche Stuttgart 1908 / 
1978. Stuttgart (1978). 36 S., mehr. Abb., kt., 
Exl. �   10,–

„… Gestank des Nesenbachs …“

324  ~ – Meiners, Christoph: Beschreibung 
einer Reise nach Stuttgart und Strasburg im 
Herbste 1801, nebst einer Geschichte der 
Stadt Strasburg während der Schreckenszeit. 
Göttingen, bey Johann Friedrich Röwer, 1803. 
(1), 534 S., neuer. HLdr., min. stockfl., unbe-
schnitten. �   450.- 
Engelmann; Bibliotheca Geographica 432. – Neben-
titel: Bemerkungen auf einer Reise nach Schwaben 
im September und October 1801. – „… Ueber Stutt-
gart und Wirtemberg theilt Hr. M. mehrere nicht 
ganz unwichtige Beobachtungen mit, worunter sich 
aber auch manche Unrichtigkeit eingeschlichen hat. 
… Was über den sittlichen Zustand von Stuttgart 
und einige Gebrechen der Wirtembergischen Re-
gierung gesagt wird, ist großen Theils wahr …“ 
(Allgemeine Geographische Ephemeriden XII, 712).

325  ~ – Missenharter, Hermann: Herzöge, 
Bürger, Könige. Stuttgarts Geschichte wie sie 
nicht im Schulbuch steht. Zeichnungen von 
Hermann Klumbies. Stuttgart-Bad Cannstatt, 
Cantz, (1955). 353 (3) S., zahlr. Ill., Ln., OU. m. 
kl. Lagersp. �   10.- 
Mit Personenregister.

326  ~ – Müller, Roland: Stuttgart zur Zeit 
des Nationalsozialismus. Stuttgart, Theiss, 
1988. XXII 678  S., (48) Bildtaf., gr.okt., Ln., 
OU. �   39,–

327  ~ – Pfaff, Karl: Geschichte der Stadt 
Stuttgart, nach Archival-Urkunden und andern 
bewährten Quellen. Erster Theil. Geschichte der 
Stadt von den ältesten Zeiten bis zum Jahr 1650; 
Zweiter Theil. Geschichte der Stadt vom Jahre 
1651 bis zum Jahre 1845. Stuttgart, C. A. Son-
newald’sche Buchhandlung, 1845–1846. VIII 
472; (5), 602 (15) S., (1 (von 2?) gef. Tab.Taf., 2 
Bde., spät. HLn., etw. beschabt, stockfl. �  75.- 
Mit dem Subscribenten-Verzeichniß, ohne den 
Stadtplan.

328  ~ – Pfeiffer, Bertold: Der Hoppenlau-
Friedhof in Stuttgart. Eine Studie. Mit einem 
Verzeichnis bemerkenswerter Grabstätten 
samt Namensregister, einem Plan des Friedhofs 
und drei Abbildungen. (Rechenschaftsbericht 
des Württembergischen Altertumsvereins 
1894/1895). Stuttgart, Kohlhammer, 1895. Taf., 
Tit., 70 (1) S., 2 Taf., (1) gef. Plan, gr.okt., kt., 
st. bestoßen, tls. farb. Anstr. �   35,–

329  ~ – Plieninger, (Wilhelm Heinrich Theo-
dor): Beschreibung von Stuttgart hauptsächlich 
nach seinen naturwissenschaftlichen und medi-
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339  ~ – 40 Jahre ASB, Arbeitsgemeinschaft 
Stuttgarter Bürgervereine, 1958–1998. Fest-
schrift. Stuttgart 1998. 61  S., mehr. Abb., 
Kt. �   19,–

340  ~ – Vietzen, Hermann: Ein Stadtteil 
wandelt sich. Aus der Geschichte des Bahn-
hofsviertels in Stuttgart. Festschrift aus Anlaß 
des fünfzigjährigen Bestehens der Bahnhofplatz-
gesellschaften. Stuttgart (1972). 93  S., zahlr. 
Abb., qr.-kl.qt., Ln., OU. �   10,–

341  ~ – Wais, Gustav: Stuttgart vor der Zer-
störung. Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt, 
1958. (12) 133 (3) S., 134 Abb., kl.qt., Ln., OU. 
m. Randläs. �   18,–

342  ~ – Weißer, Rudolf (Hg.): Denkmale der 
Filder aus vergangenen Tagen. Vaihingen-Stutt-
gart, Karl Scharr, 1929. 207 S., 164 Abb., Ln., 
etw. fleckig. �   20,–

343  ~ – Widmann, Willy: Wanderung durch 
Stuttgart und Umgebung in Wort und Bild. Neue 
Ausgabe. Stuttgart, Paul Neff, (1900). VI (1), 
181 S., 96 (70 ganzs.) Abb., 4 S. Anz., qr.-okt., 
Ln., etw. berieben, Anm.aT. �   35,–

344  ~ – Zanker, Richard: Geliebtes altes Stutt-
gart. Erinnerungen und Begegnungen. Stuttgart, 
Franckh, 1963. 180 S., zahlr. Abb., Ln. �   10,–

345  ~ – ~ Geliebtes altes Stuttgart. Erinnerun-
gen und Begegnungen. Vierte, neubearbeitete 
Auflage. Stuttgart, Frankh, 1977. 141 (1) S., 50 
Abb., qt., Ln., OU. m. kl. Randläs. �   15,–

346  ~ – Zelzer, Maria: Weg und Schicksal der 
Stuttgarter Juden. Ein Gedenkbuch herausgege-
ben von der Stadt Stuttgart. Veröffentlichungen 
des Archivs der Stadt Stuttgart, Sonderband. 
Stuttgart, Klett, 1964. 588 S., zahlr. Abb., gr.okt., 
Ln. �   25,–

347  Stuttgart-Cannstatt – Beck, C(arl) H.: 
Cannstatt und Die Neue Neckarbrücke. Eine 
Festgabe zum 27. September 1893. Mit dem 
neusten Stadtbauplan. Cannstatt, Cannstatter 
Zeitung, 1893. (1), 93 S., (1) dpls. Karte, kt., 
Rckn. m. Klebeband verstärkt, Ebd. m. st. 
Randläs., Karte u. Tit. lose. �   60.- 
Heyd II, 4318. – Festgabe zur Fertigstellung der 
– 1945 zerstörten – König-Karls-Brücke des Ar-
chitekten Karl von Leibrand.

348  ~ – Ströhmfeld, Gustav: Cannstatt in 
Wort und Bild. Führer durch die Stadt und ihre 
Umgebung. Illustrationen von Peter Schnorr. 
Cannstatt, L. Bosheuyer’s Buchhandlung 
(H.Reitzel), 1896. (4) 64 S., (1) gef. Taf., zahlr. 
Abb., (12) S. Anz, ill. Kt., etw. bestoßen. �  60.- 
Einbandtitel: Führer durch Cannstatt und Umge-
bung. – Beiliegend Nachtrag, Cannstatt 1910, 7 S., 
Randläs.

335  ~ – Strölin, Karl: Stuttgart im Endstadium 
des Krieges. Stuttgart, Vorwerk, 1950. 68 (1) S., 
ill. Pp., WaV. �   25.- 
Heyd X, 7690. – Mit handschriftlicher Signatur von 
Karl Strölin.

336  ~ – Stuttgart – Bilder einer Stadt. Fotogra-
fiert von Peter Horlacher. Text von Rüdiger Zuck. 
Stuttgart, DRW-Verlag, 1977. (172) S., zahlr. 
Abb., qt., Ln., OU. m. Randläs., WaV. �   10,–

337  ~ – Stuttgart 1864 bis 1889. Festgabe 
der Königlichen Haupt- und Residenzstadt zur 
Feier des Fünfundzwanzigjährigen Regierungs-
Jubiläums Seiner Majestät des Königs Karl von 
Württemberg 25.Juni 1889. Stuttgart, Greiner 
& Pfeiffer, (1889). XII 98 (4) S., 50 Bildtaf., 
zahlr. Grundrisse u. Pläne, mehr. Abb., fol., 
farb. gepr. Ln., Goldschn., ill. Schuber etw. 
berieben �   180.- 
Schubertitel: Jubiläums-Festschrift der Stadt 
Stuttgart 1864–1889. »Die bauliche Entwicklung 
Stuttgarts in den fünfundzwanzig Jahren 1864 bis 
1889: Kirchen. Schulen. Wissenschaftliche und 
Kunst-Sammlungen. Anstalten für die öffentliche 
Wohlfahrts-, insbesondere Gesundheitspflege. 
Öffentliche Heilanstalten. Anstalten der Wohlthätig-
keit und der Fürsorge für die arbeitenden Klas-
sen. Anstalten für Verkehr, Handel und Gewerbe. 
Gerichts- und Verwaltungsbauten. Militärbauten. 
Vereinsbauten und -Anlagen. Privatbauten. Öffent-
liche Denkmäler.«

338  ~ – Uhland, Robert: Geschichte der Hohen 
Karlsschule in Stuttgart. Stuttgart, Kohlhammer, 
1953. XII 366 (5) S., (16) Portr.Taf., gr.okt., Ln., 
Gebr.sp., tls. st. Anstr. u. Anm. �   60.- 
Beiliegend ein eigenhändiger Brief und eine eigen-
händige Karte von Robert Uhland sowie mehrere 
Zeitungsausschnitte.
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355  ~ – Raff, Albert (Hg.): Degerlocher Ra-
ritäten. Fotos und Dokumente von 1900–1990. 
Stuttgart, huttmedia, 2014. (2) 168 (2) S., zahlr. 
Abb., ill. Pp. �   29,–

356  ~ – Schoch, Siegfried: Bilder aus Deger-
lochs Vergangenheit. Zu Papier gebracht im 
Jahre 1926 von Friedrich Keidel. Durchgesehen 
und neu herausgegeben. Stuttgart, Silberburg, 
1986. 208  S., zahlr. Abb. u. Faks., kl.qt., Ln., 
OU. �   20.- 
Beiliegend: Kurze Kirchengeschichte Degerlochs. 
(7) S.

357  ~ – Schoch, Siegfried / Noppe, Frank: 
Liebes altes Degerloch. Ein Heimatbuch für 
Degerloch mit Sonnenberg. Stuttgart, Weg-
ra, 1985. (2) 276 S., zahlr. Abb. u. Faks., Ln., 
SchU. �   20,–

358  Stuttgart-Feuerbach – Hagel, Jürgen: 
Vom Weinbaudorf zum Industriestandort, Die 
Entwicklung Feuerbachs von 1850 bis zum 
Ersten Weltkrieg. Veröffentlichungen des Ar-
chivs der Stadt Stuttgart, Band 53. Stuttgart, 
Klett-Cotta, 1991. 183 S., (76) Abb., gr.okt., Pp., 
1 mehrf. gef. Plan. �   10,–

359  ~ – Hesse, Oswald: Geschichte von 
Feuerbach. Feuerbach, Stadtgemeinde, 1909. 
(7), 231 (1) S., (1) Wappentaf., (14) Bildtaf., 
Ln., etw. stockfl., (1) mehrf. gef. Plan. �   45,–

360  Stuttgart-Hohenheim – Das Botanische 
Institut der Kgl. Württemberg. landwirtschaftli-
chen Akademie Hohenheim. Plieningen, (Fried-
rich Find), 1903. 16 S., (1) Tit.Ans., gr.okt., br., 
StaE. �   35,–

361  ~ – Franz, Günther (Hg.): Universität 
Hohenheim. Landwirtschaftliche Hochschule. 
1818–1968. Stuttgart, Ulmer, 1968. 331  S., 
(30) Bildtaf., (1) gef. Taf., gr.okt., Ln., OU. min. 
beschädigt. �   10,–

362  ~ – ~ / Buchloh, Günther / Frenzel, 
Burkhard / Peschke, Peter: Die Gärten von 
Hohenheim. 3. unveränderte Auflage. Stuttgart 
1982. (36), zahlr. Abb. u. Faks., Kt. �   15,–

363  ~ – Tijssen, Rainer L. / Franz, Günther / 
Herrmann, Klaus / Köhler, Gerd-Steffen / Platz, 
Eberhard: Schloß Hohenheim. 3. Auflage. Stutt-
gart 1996. 35 S., zahlr. Abb., Kt. �   19,–

364  Stuttgart-Ostheim – Böklen, R(ichard) 
/ Feil, K(arl) (Hg.): Arbeiter-Wohnungen. 
Neue Folge. Ausgeführte Gebäude enthaltend 
Wohnungen von zwei und drei Zimmern mit 
Fassaden in farbiger Darstellung Grundrissen, 
Schnitten und Details. Stuttgart, Konrad Wittwer, 
(1902). Tit., 60 farb. lith. Taf., fol., Leinenmappe 
etw. fleckig u. berieben, Taf. tls. m. Gebr.sp. u. 
Randläs. �   600,–

349  Stuttgart-Degerloch – Armbruster, 
Rolf (Hg.): Schüler bei der Luftverteidigung 
ihrer Stadt. Die schwere Flak-Batterie in Stutt-
gart-Degerloch. Eine Dokumentation. (Stutt-
gart) (1996). 128 S., zahlr. Abb. u. Faks., qt., 
Kt. �   90.- 
„… erinnert an die Luftwaffenhelfer, die im Alter 
von 15, 16 und 17 Jahren 1943 bis 1945 in der 
Flakartillerie im Stuttgarter Raum zum Einsatz 
kamen, besonders an die schwer Flak-Batterie in 
Stuttgart-Degerloch, in der am 29. Juli 1944 acht 
Luftwaffenhelfer und zehn Flaksoldaten gefallen 
sind. …“

350  ~ – Breig, Christine: Die „Falterau“ in 
Stuttgart-Degerloch. Baugeschichte einer Ar-
beitersiedlung. Stuttgarter Studien, Band 5. 
Tübingen, Silberburg, 1992. 197 S., zahlr. Abb. 
u. Faks., Kt. �   19,–

351  ~ – Degerloch 2000. Damals & Heute. 
Stuttgart, Hutt, (2000). 128 S., zahlr. Abb., ill. 
Pp. �   19.- 
Einbandtitel: … 900 Jahre Degerloch. Begleit-
buch zur Jubiläumsfeier. – Herausgegeben vom 
Bezirksamt Degerloch. Redaktion: Albert Raff, Rolf 
Reihle, Josef Miller, Manfred Janle, Gerhard Raff, 
Stephan Hutt.

352  ~ – Federer, A.: Rundschau vom 
Aussichtsturm bei Degerloch-Stuttgart. 
Gez(eichnet) n(ach) d(er) N(atur). Stuttgart, C. 
Schwarz, (1890). Leporello m. 1 mehrf. gef. 
Kte. 11 × 210 cm, qr.-okt., Kt., kl. Gebr.sp., etw. 
stockfl. �   400,–

353  ~ – Festschrift zum 50-jährigen Jubiläum 
der Versöhnungskirche. Stuttgart (2010). 62 S., 
zahlr. Abb., Kt. �   25.- 
Einbandtitel: 50 Jahre Versöhnungskirche in Deger-
loch. – Herausgegeben vom Kirchengemeinderat. 
Beiliegend Festprogramm.

354  ~ – Keidel, Friedrich: Bilder aus Deger-
lochs Vergangenheit. Stuttgart, Scheufele, 1926. 
177 (2) S., (6) Bildtaf., gr.okt., HLn., min. La-
gersp. �   45.- 
„Der Gemeinde Degerloch als Abschiedsgruß 
gewidmet von ihrem alten Pfarrer.“
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370  ~ – Luginsland 1898–1913. (München), 
(Carl Kuhn), (1913). 134  S., Kt., etw. besto-
ßen. �   20.- 
Festgruß zum 40 jährigen Jubiläum der Tübinger 
Verbindung.

371  Uhland, Ludwig: Briefwechsel. Im Auf-
trag des Schwäbischen Schillervereins heraus-
gegeben von Julius Hartmann. Erster Teil 
1795–1815; Zweiter Teil 1816–1833; Dritter Teil 
1834–1850; Vierter Teil 1851–1862. Veröffent-
lichungen des Schwäbischen Schillervereins, 
Band 4–7. Stuttgart, Cotta, 1911–1916. 4 Bde., 
gr.okt., Ln., kl. Lagersp., tls. Anstr. �   40,–

372  Uhlberg – Ströhmfeld, Gustav: Der Uhl-
berg, sein Aussichtsturm und seine Rundschau. 
Den Wanderern gewidmet von der Ortsgruppe 
Stuttgart des Schwäbischen Albvereins. Mit 
Zeichnungen von Paul Widmaier. Stuttgart 1904. 
31 S., mehr. Ktn., (1) mehrf. gef. Albpanorama, 
kl.okt., kt. �   15,–

373  Ulm – Pfizer, Theodor: Ausbau der Stadt. 
Die Ulmer Schwörreden von 1959 bis 1968. 
Ulm, Süddeutsche Verlagsgesellschaft, 1968. 
156 (2) S., (30) Bildtaf., Kt., WaV. �   20.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Th(eodor) 
Pfizer.

374  ~ – ~ Neubau der Stadt. Die Ulmer 
Schwörreden von 1949 bis 1958. Ulm, Ebner, 
1959. 194 S., mehr. Abb., Kt., WaV. �   20.- 
Mit handschriftlicher Widmung von Th(eodor) 
Pfizer.

375  ~ – ~ Verantwortung für Stadt und Bür-
ger. 25 Jahre Städtetag Baden-Württemberg. 
Stuttgart, Kohlhammer, 1979. 144 S., Ln., OU., 
WaV. �   15.- 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Theodor Pfizer.

376  ~ – Pflüger, Hellmut / Sauter, Eugen: 
Ulm. Ereignisreiche Zeiten – Die 60er Jahre. Gu-
densberg-Gleichen, Wartberg, 2000. 71 S., zahlr. 
Abbb., (1) S. Anz., qr.-gr.okt., ill. Pp. �   15,–

377  ~ – Weyermann, Albrecht: Nachrichten 
von Gelehrten, Künstlern und andern merkwür-
digen Personen aus Ulm; Neue historisch-bio-
graphisch-artistische Nachrichten von Gelehrten 
und Künstlern, auch alten und neuen adelichen 
und bürgerlichen Familien aus der vormaligen 
Reichsstadt Ulm. Ulm, gedruckt bey Christian 
Ulrich Wagner, dem Vater + In der Stettinischen 
Buchhandlung, 1798–1829. (8) 563, (1) S.; VIII 
662 (= 682) (2) S., 2 Bde., spät. Ln., hs. Rsch., 
Rckn.Gelenke tls. etw. beschädigt, tls. gebräunt 
u. stockfl. �   600.- 
Heyd 6366. – „… des Predigtamtes Kandidaten in 
Ulm.“ + „… Pfarrer in Wirtingen und Blaichstetten, 
im kön. Wirtemb. Oberamte Urach.“

365  Sulz – Eggert, Eduard: Oberamtmann 
Schäffer von Sulz. Ein Zeit- und Lebensbild 
aus dem Ende des vorigen Jahrhunderts. Mit 
dem Bildnis Hannikels. Württembergische 
Neujahrsblätter, Neue Folge, Blatt 2. Stuttgart, 
Verlag von D. Gundert, 1897. 94 (1) S., (1) S. 
Anz., HLn., Rckn. m. Fehlst., etw. berieben u. 
bestoßen, Exl., NaT., durchgeh. kl. Feucht.sp., 
wen. Anstr. �   20,–

366   Tannheim in alten Bildern. Biberach, 
Biberacher Verlagsdruckerei, 1985. 92 S., zahlr. 
Abb., ill. Ln., WaV. �   20.- 
Herausgegeben von der Gemeindeverwaltung 
Tannheim. – Mit mehrzeiliger handschriftlicher 
Widmung von Bürgermeister Friedemann (Wein-
del).

367  Tettnang – 100 Jahre Kolpingsfamilie 
Tettnang. 1868–1968. 4. und 5. Mai 1968. 
(Tettnang) (1968). (65) S., zahlr. Abb., qr.-okt., 
Kt. �   19,–

368  ~ – Kreiskrankenhaus Tettnang. Eröffnet 
21. November 1964. Tettnang, Senn, (1964). 
48 S., zahlr. Abb., (6) gef. Pläne, ill. Kt. �  19,–

369  Tübingen – Criegern, Axel von: Tat-
ort Tübingen oder das gefährliche Leben des 
Wachtmeisters Glotz. Tübingen, Osiander, 1987. 
(46) S., zahlr. Ill., kl.qt., ill. Pp., Rckn. l. ver-
blichen. �   20.- 
Mit einer signierten Handzeichnung von Axel 
von Criegern (Hirsch und Wachtmeister Glotz, 
20 × 24cm).

364
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383  Wächter, Carl Georg: Geschichte, Quellen 
und Literatur des Württembergischen Privat-
rechts. Erste Abtheilung; Zweite Abtheilung. 
Handbuch des im Königreiche Württemberg 
geltenden Privatrechts, Band 1. Stuttgart, Verlag 
der J. B. Metzler’schen Buchhandlung, 1839–
1842. XVI 693 (1) S., (2) S. Berichtigungen; VIII 
(695)-1146 S., 2 Bde., HLdr., bestoßen, NaV., tls. 
stockfl. �   50.- 
Beim ersten Band fehlt der Rücken.

384  Wais, Julius: Albführer. Wanderungen 
durch die Schwäbische Alb nebst Hegau und 
Randen. Fünfte, neu bearbeitete Auflage. Stutt-
gart, Union Deutsche Verlagsgesellschaft, 
(1912). XII 384 S., 21 (tls. gef.) Ktn., 32 S. Anz., 
kl.okt., ill. Ln., Gebr.sp., NaVuT. �   20,–

385  Waldmannshofen – Krämer, Albert: Die 
Entwicklung der Fronen in der Gemeinde Wald-
mannshofen unter rosenbergischer Herrschaft. 
Zulassungsarbeit. Tettnang 1966. Tit., 126 (1) 
S., zahlr. Abb. u. Faks., mehr. Tab., Kt. �   25,–

386  Waldshut – Halter, Karl: Volks- und 
Wirtschaftsgeschichte des Schulkreises Wald-
shut. Bonndorf, Spachholz und Ehrath, (1913). 
128 S., Ln., min. stockfl. �   45.- 
Einbandtitel: Wirtschafts-Geschichte des Schul-
kreises Waldshut.

387  Walpertshofen – 850 Jahre Walperts-
hofen 1127–1977. (Laupheim), (Paul Geisel-
mann), (1977). 52 S., zahlr. Abb., Kt. �   20,–

388  Walzer, Albert / Widmann, Hans: Die 
Schwäbische Alb in Dichtung und Malerei. Stutt-
gart, Schwäbischer Albverein, 1963. (7), 110 (4) 
S., 69 Bildtaf., qt., Ln., OU. berieben. �   15,–

389  Warthausen – (Sauter, Karl): Wart-
hausen ab 1955 unter Bürgermeister Sauter. 
(Warthausen) (1974). 33 S., mehr. Tab., qr.-okt., 
Kt., kl. Lagersp. �   28,–

390  ~ – Warthausen Birkenhard Höfen. Biber-
ach, Biberacher Verlagsdruckerei, 1985. 239 S., 
zahlr. Abb., qr.-gr.okt., ill. Pp., 2 mehrf. gef. Ktn., 
WaV. �   15.- 
Mit mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von 
Bürgermeister Karl Sauter.

391  Wasseralfingen – Theurer, Hugo: Die 
Ahelfingen. Beiträge zur Heimatkunde von Aalen 
und Umgebung 1. Aalen, W. A. Stierlin, (1939). 
40 S., mehr. Ill., kt., kl. Lagersp., NaV. �   28,–

392  Weikersheim – Fleck, Walther-Gerd: 
Schloss Weikersheim und die Hohenloischen 
Schlösser der Renaissance. Tübinger Forschun-
gen zur Kunstgeschichte, Heft 8. Tübingen, 
Kunsthistorisches Institut der Universität, 
1954. 44  S., (48) S. Abb., Kt., Lagersp., tls. 
Anstr. �   25,–

378   Ulm und Oberschwaben. Zeitschrift für 
Geschichte und Kunst. Mitteilungen des Ver-
eins für Kunst und Altertum in Ulm und Ober-
schwaben, Band 32. Ulm-Donau, (Ebner), 1951. 
136 S., 29 Taf., gr.okt., Kt., Gebr.sp. �   15,–

379  Ummendorf – Angele, Albert: Ummen-
dorf und Umgebung. Geschichtlich bearbeitet. 2. 
Auflage. Ummendorf, Gemeinde, 1954. 280 S., 
42 Abb. a. (33) Taf., gr.okt., Ln. �   10,–

380  Untersulmetingen – Festschrift zum 
50jährigen Jubiläum des Musikvereins „Riß-
taler“ Untersulmetingen verbunden mit Kreis-
musikfest und Fahnenweihe vom 13.–16. Juni 
1980. (Laupheim), (Paul Geiselmann), (1980). 
119 S., zahlr. Abb. u. Anz., Kt. �   19.- 
Einbandtitel: 50 Jahre Musikverein Untersulme-
tingen.

381  Veidt, Werner: Mr schlotzt sich so durchs 
Ländle. Gedichte und Geschichten in schwäbi-
scher Mundart. Reutlingen, Knödler, 1977. 99 
(3) S., kl.okt., Pp., NaV. �   10.- 
Erste Ausgabe. – Mit handschriftlicher Signatur 
von Werner Veidt.

382  Verband Evangelische Kirchenmusik – 
Wort ist Klang, Klang ist Wort. 125 Jahre Ver-
band Evangelische Kirchenmusik in Württem-
berg. Festschrift. Württembergische Blätter für 
Kirchenmusik 2/2002. Stuttgart 2002. 160 S., 
mehr. Portr., gr.okt., Kt. �   19,–

377
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398  Württemberg – Adam, Albert Eugen: Ein 
Jahrhundert Württembergischer Verfassung. 
Stuttgart, Kohlhammer, 1919. (3), 233 (1) S., 
gr.okt., HLn., hs. Rtit., anfängl. Anstr. �   20,–

399  ~ – Hartmann, J(ulius): Württemberg im 
Jahr 1800. Auf das Jahr 1900 geschildert. Mit 
einer Karte: Württemberg im Jahr 1801. Würt-
tembergische Neujahrsblätter, Neue Folge, Blatt 
5. Stuttgart, D. Gundert, 1900. 100 S., 1 gef. 
Kte., kl.okt., Pp., NaEuT., Exl. �   15,–

400  ~ – Regierungsblatt für das Königreich 
Württemberg vom Jahr 1899. Stuttgart, (G. 
Hasselbrink), 1899. 1434 S., gr.okt., HLn., hs. 
RTit. �   40,–

401  ~ – Uhland, Robert (Hg.): 900 Jahre Haus 
Württemberg. Leben und Leistung für Land und 
Volk. Mit einem Geleitwort von Carl Herzog von 
Württemberg. Stuttgart, Kohlhammer, 1984. 
791 S., zahlr. Abb., gr.okt., Ln., OU. �   15,–

402  Württ. Bibelanstalt – Risch, Adolf: Fest-
schrift zur Jahrhundert-Feier der Privileg. Württ. 
Bibelanstalt. Erster Teil: Wie die Bibel ein deut-
sches Volksbuch ward. Zweiter Teil: Die Privileg. 
Württ. Bibelanstalt 1812 / 1912. Stuttgart 1912. 
112 S., zahlr. Abb., kl.qt., Kt., Lagersp. �   15.- 
Beiliegend: Fest-Predigt von Oberkonsistorial von 
Bezzel-München bei der Jahrhundertfeier. 8 S.

403   Württemb. Gemeindezeitung. XXX. 
Jahrgang 1901. Herausgegeben von Stadt-
schultheiß Kröner in Kirchheim u. Teck. (Kirch-
heim), (J. Oßwald’sche Buchdruckerei A. Gott-
lieb jr.), (1901). 16 566 Sp., kl.qt., Bibl.HLn., hs. 
Rsch., kl. StaT. �   30,–

404  Zeller, Bernhard / Zeller, Margrit (Hg.): 
Städte in alter Zeit. Eine literarisch-historische 
Reise durch Baden und Württemberg. Mit zahl-
reichen zeitgenössischen Ansichten. Stuttgart, 
Metzler, 1989. XII 339 S., zahlr. Abb., kl.qt., Ln., 
SchU. �   10,–

405   Zentrale Orte und Entwicklungsachsen 
im Landesentwicklungsplan. Veröffentlichungen 
der Akademie für Raumforschung und Landes-
planung, Forschungs- und Sitzungsberichte 
Band 56, LAG Baden-Württemberg 1. Hannover, 
Jänecke, 1969. VII, 24  S., gr.okt., Kt., 1 gef. 
Kte. �   15,–

406  Zwiefalten – Kloster Zwiefalten. (Heraus-
geber:) Vereinigung von Freunden der Geschich-
te Zwiefaltens, seines Münsters und Klosters 
e.V. Ulm, Süddeutsche Verlagsgesellschaft, 
1986. 151 S., zahlr. Abb., gr.okt., ill. Pp. �  10,–

407  ~ – Setzler, Wilfried: Kloster Zwiefalten. 
Eine schwäbische Benediktinerabtei zwischen 
Reichsfreiheit und Landsässigkeit. Studien zu 
ihrer Rechts- und Verfassungsgeschichte. Sig-
maringen, Thorbecke, 1979. 194 S., 2 Bildtaf., 
gr.okt., Ln., OU. �   10,–

393  Weingarten – Hölz, Thomas: Kloster-
annalistik oder Apologie? Die „Ephemerides“ 
von Abt Johann Christoph Raittner (+ 1590) 
von Weingarten. St. Ottilien, EOS, 1995. 338 S., 
gr.okt., ill. Ln. �   20.- 
Dissertation, Tübingen 1993: Die „Ephemerides“ 
von Abt Johann Christoph Raittner (1545–1590).

394  Weitbrecht, Richard: Der Blomabäure ihr 
Domme. A Schwobagschicht. 6. Bändchen. Ulm, 
J. Ebner’sche Buchhandlung, (1890). Tit., 60 S., 
mehr. Ill., (3) S. Anz., kl.okt., Kt., letzte Bl. m. 
Knicksp. �   10,–

395  Wildermuth, Ottilie: Mein Liederbuch. 
Gedichte. Herausgegeben von ihrer Tochter 
Agnes Willms. Stuttgart, Verlag von Gebrüder 
Kröner, 1877. VIII 299 S., (4) S. Anz., kl.okt., 
goldgepr. Ln., NaV. �   25.- 
Erste Ausgabe.

396  Winterstettenstadt im 17. und 18. Jahr-
hundert. o.O. o.J. (1) Bl. m. (1) mont. Photogr., 
(12) Bl. Typoskript., qt., Kt. m. (1) mont. Pho-
togr., tls. Anm. �   75,–

397  Wittenberg – Faber, Matthäus: Dreyfa-
ches Memoriale, 1.) Des Heiligen und Gelobten 
Landes, 2.) Der Stadt Wittenberg, und 3.) Der 
darinn befindlichen Universität-Kirchen, Auff 
Begehren wiederholet, und Allen denen, so 
der Christlich Lutherischen Lehr, und der Stadt 
Wittenberg Auffnehmen von Herzen gewogen 
sind, zu Dienst, Vermehret von Matthaeo Fabern, 
der H. Schrifft Beflißnen, und z. Z. Wittenberg. 
Academischer bestelten Custode. Wittenberg, 
Druckts Christian Schrödter, Anno 1706. (32) 
S. �   180.- 
Beigebunden:

– ~ Memorabilia Wittenbergensia, i. e. Visu At-
que Notatu Digna, quae in Templo Wittenbergen-
si Omnium Sanctorum, Sive ut hodie salutatur, 
Arcis, aut Academico conspicuntur, descripta 
& exhibita à Matthaeo Fabro, … Wittenbergae, 
Literis Christiani Schroedteri, Anno Christi 1706. 
(16) S., kl.okt., br.
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